

bb. 29. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. május 11-én vasárnap zárásig

rj bc

1980. május 11.

1. radnóti-békemenet
 2. magyar küldöttség
 3. kongói küldöttség
 4. magyar tudományos küldöttség
 5. népművészeti vásár
 6. tárlat orosházán
 7. kápolnatárlat
 8. szoboravatás
 9. időjárás
 10. emléktábla leleplezés
 11. pécsi műhely
 12. 102 éves asszony
 13. szófiai fórum
 14. grafikusok kiállítása
 15. madárszemle
 16. „őrségi nap,,
 17. győzelem napja
 18. népművészeti találkozó
 19. kiállítás
 20. nemzetiségi napok
 21. áradás két folyón
 22. zenés vasárnap pakson
 23. holland kórus
 24. török kulturális miniszter
 25. elszántabbak strandoltak
 26. kamarazenei fesztivál
 27. vicsőtörés
 28. vasárnapi munka a földeken
 29. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: bacsoni lászló

20.15 rj

-225

2057

60.008/k

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. május 12. h é t f ő

bb.1. harmadára csökkent az energiafelhasználás növekedési üteme - takarékoság a kohászatban és a gépiparban

i/sz/s/pp/zsupr

1980. május 12.

a kohászati és gépipari vállalatok az év eleje óta több mint 74 millió forintnyi energiát takarítottak meg, zömét, az év első negyedében. ez a megtakarítás az egész évre vállalatnak 41 százaléka. egyebek között szénből 7500 tonnát, tüzelőolajból 1300 tonnát, villamosenergiából csaknem 18 ezer megawattórát takarítottak meg, s fűtőolajból a megtakarítások értéke az egész évre vállalatnak több mint 90 százaléka.

a kgm-vállalatok - mint azt egy legutóbbi miniszteri értekezleten is megállapították - a tartalékok feltárásával, műszaki és szervezési intézkedésekkel fokozzák az energiatakarékosságot. a múlt évben kiemelkedő eredményt értek el, 3,5 százalékkal csökkent a tárcához tartozó vállalatok energiafelhasználása, az egy évvel korábbihoz képest. a vállalatok idei tervükben mérsékelt ütemű mintegy 3,3 százaléknál nagyobb növekedéssel számolnak számos új létesítmény, beruházás üzembe lépése miatt. a tárca és az érdekelt vállalatok ismét felülvizsgálják terveiket és további intézkedéseket tesznek az energiatakarékosság érdekében.

/folyt.köv./

07

-1-

bb.1./harmadára csökkent ... folyt./zsu

össességében az .: ötéves tervidőszakban az 1971-75 közötti évi átlag 4,5 százalékos növekedést 1,2-1,5 százalékra mérsékeltek az energiafelhasználásban.

rövidesen újabb felmérésekre kerül sor, miből mennyit és mely területeken lehetne összehangoltabb, szervezettebb munkával megtakarítani úgy, hogy az továbbra se menjen az egyes termékek minőségének vagy a termelési terv teljesítésének rovására. a kohászüzemekben nemrég kijelölték azokat a területeket, ahol nagymennyiségű kohó-kocszot takaríthatnak meg, a hosszú távra szóló kocsztakarékosság ugyan némi beruházást is igényel, például léghevítők beépítését, de mindez hamar megtérül.

a minisztérium egyebek között az energiatakarékosságot is prémiumfeltételként szabja meg a vállalatok vezetőinek./mti/

--

bb.2. alkalmi levelezőlapok

1/fk/gk/zsu pp pr

1980. május 12.

a posta május 15-én két alkalmi, 70 filléres, fehér papíron négy színű offsetnyomással készült levelezőlapot bocsát ki ^{ezzer} 100-100 ezer példányban.

az egyik lap a visegrádi vár 650-ik évfordulója alkalmából készült; bal oldalán a vár egy rekonstruált része, a diszudvar, a bélyegképen pedig az anjou-cimer látható. a másik levelezőlap az első magyar nyelvű ujság megjelenésének 200-ik évfordulójáról emlékezik meg. a bélyegkép stilizált földgömböt és egy nyitott ujságot ábrázol, a lap bal oldalán pedig „magyar hirmondó”, egy része látható.

az alkalmi levelezőlapokat a megjelenés napján a vásárlók kérésére elsőnap bélyegzővel látják el az arra kijelölt postahivatalok./mti/

--

-2-

bb.3. tizezer kis fácán

end/kz/zsu pr

1980. május 12.

az abádszalóki vadásztársaság vadaskertjének mester-ségeskeltetőjében napvilágot láttak az első tavaszi kis-fácánok. az első szériában csaknem tizezret keltettek ki. a július 25-ig tartó idényben a tervek szerint 240 ezer összegyűjtött fácaöntő kerül abádszalókon a keltetőgépekbe. a megerősödött apró szárnyasokat kiengedik a szabadba a természetes állomány kiegészítésére./mti/

--

bb.4. dzsesszhétvége miskolcon

1/kj/dg/zsu pr

1980. május 12.

május 30-31-én és június 1-én ismét miskolcon rendezi meg a magyar rádió a nemzetközi dzsesszhétvégét. a nagyszabású zenei rendezvényre számos ország neves hangszeres szólístái, együtteseik érkeznek az észak-magyarországi városba. a háromnapos szemlén a közönség elé lép a jugoszláv soncna pot, a lengyel zbigniew namyslovski, az amerikai billy taylor hangszeres művész, valamint az nszk-beli fusion worksop és a japán yamashita-kvartett. ez utóbbi együttes először mutatkozik be Magyarországon.

a hazai szólístákat csik gusztáv zongoraművész, az együtteseket a saturnus, a regós-, a pege, a vukán, a kőszegi, a szabados-együttes, a szegedi molnár-dixiland és a budapesti ragtime képviseli.

a koncertsorozatot egyenes adásban közvetíti a petőfi-rádió.

kiegészítő programokról is gondoskodnak a szervezők. vasárnap délelőtt a molnár- és a ragtime-együttes térzenével szórakoztatja a miskolciakat, csik gusztáv pedig éjjeli koncerten látja vendégül a művelődési központ vendégeit./mti/

--

-3-

bb.5. május 18-án: játék cserebere pécsétt

igó/kz/zsu pr

1980. május 12.

játék csereberére hívja a gyerekeket és a fiatalokat pécs. a nemzetközi gyermeknap alkalmából május 18-án, vasárnap országos játékvásárt rendez a mecsek-tourist idegenforgalmi hivatal. az új vásárcsarnokban bárki - minden korlátozás nélkül - kirakodhatja megunt vagy „kinőtt”, játékeit: eladhatja, elcserélheti, elajándékozhatja. az ifjú vásárolsokat vendégként fogadja majd a vásárcsarnok igazgatósága: nem kér tőlük sem belépő díjat, sem helyfoglalási pénzt.

a cél az, hogy a kicsinyek és a nagyobbak megszabaduljanak otthon „elfekvő” készleteiktől, s pedig nemcsak játékszerekről, hanem hobbitárgyaiktól is, például bélyeggyűjteménytől, horgászfelszereléstől, hanglemeztől vagy hangszerrel, de akár régi gyermek- vagy ifjúsági könyvektől is. aki sem eladni, sem venni, sem cserélni nem akar, az is jól szórakozhat: nézhető és játszhat, miközben jó zenét hallgathat./mti/

-. -

bb.6. az évad mérlege: harminchat szovjet drámabemutató - orosz lászló nyilatkozata

t/dg/pá/bc/zsu pr

1980. május 12.

a hónap második felében újabb szovjet színházi együttest köszönhetünk hazánkban, budapesten és debrecenben vendégszerepel tabakov moszkvai stúdiószínpada - mondotta orosz lászló, a kulturális minisztérium színházi, zenei és táncművészeti főosztályának vezetője a II. szovjet drámaszemle befejezése alkalmából az mti munkatársának adott nyilatkozatában. - a magyar és a szovjet színházművészeti kapcsolatok több évtizedes múltra tekintenek vissza. ennek az alkotó együttműködésnek csupán egy szakasza volt a II. szovjet drámaszemle, ezt bizonyítja az újabb szovjet vendégjáték.

- színházaink évadonként általában 160-180 művet mutatnak be. a szemle jelentőségét érzékelteti, hogy a budapesti és a vidéki színházakban több mint 40 mai vagy klasszikus szovjet, illetve orosz drámát tekinthetett meg a közönség, s ebből 36 új bemutató volt. e páratlan sorozat az évad elején szolnokon trifonov: a csere című darabjával kezdődött, s azt a világhírű szovjet rendező, jurij petrovics ljubimov állította színpadra. ljubimovot különben már kicsit magyar rendezőként tartjuk számon, szívesen látott vendégünk, s bizonyos, hogy hatása hosszabb távon is hat majd színházi életünkre.
/folyt.köv./

-4-

07

bb.6./az évad mérlege: ... folyt./zsu

- Őszinte érdeklődés kísérte a szemle bemutatóit, s ismét bebizonyosodott, hogy elsősorban azok a művek számítanak tartós és kiemelkedő sikerre, amelyek a ma emberének kérdéseire keresnek - és adnak - választ, amelyek a szovjet embert, a szovjet társadalmat ábrázolják magas művészi színvonalon. ezt bizonyítja az a rendkívül kedvező fogadtatás, amely például gelman éjszakai utazásának szegedi, aljosin változatok egy témára című darabjának reflektor színpadi, valamint az anna őfelsége című játékának józsef attila színházi előadásait kísérte. ugyanez elmondható a közelmúltban a játékszínben bemutatott rozov-darabról, a sikekfajd fészkeről, s a thália színház satrov-bemutatójáról, az égszínkék lovak vörös fűvön című kétrészes színműről.

- az utóbbi években szélesebb körűvé vált és tovább mélyült a magyar és a szovjet színházművészet kapcsolata. változatlanul jellemzi ezt az együttműködést a magyar és a szovjet drámák kölcsönös bemutatása, a színházi műhelyek kölcsönös vendégszereplése. csupán a most befejeződő évadban öt kitűnő szovjet színház: a központi zenés gyermekszínház, obrazcov bábszínháza, a moszkvai szatira színház, a minszki orosz drámai színház és a rigai nemzeti színház együttese járt hazánkban. mindezeket túl azonban megerősödött és a hétköznapi szerves részévé vált a színházak munkakapcsolata, amely mindenekelőtt rendezők, diszlettervezők, jelmeztervezők, vezető színészek kölcsönös vendégszereplésében nyilvánult meg. ljubimov már említett szolnoki, illetve vigszínházi rendezése mellett csupán példaként idézném jefromov ugyan- csak vigszínházi, szpektor operettszínházi vagy tabakov veszprémi vendégrendezését. a pécsi nemzeti színház szinte tiszteletbeli tagjának tekintheti már galina volcseket, s napjainkban formálódik a madách színház és a moszkvai vahtangov színház együttműködése. a miskolciak idei egyik nagy sikere saltenis litván szerző, sicc, halál ... című költői játékának bemutatása volt, amelyet irena buciene litván művész rendezett színpadra.

- színházi életünk egyik figyelemreméltó vonása: művészeti műhelyeink egy része tartós kapcsolatot alakít ki egy-egy szovjet szerzővel, illetve mind teljesebb képet próbál adni egy-egy klasszikus szovjet, vagy orosz drámairól életműveiből. gelman például a nemzeti színháznak, ajtmatov pedig a mikroszkóp színpadnak válik lassanként házi szerzőjévé. a mikroszkóp színpad a jövő évadban várhatóan bemutatja ajtmatov dzsamila szerelme című művének színpadi változatát. a bemutató érdekességének ígérkezik, hogy az író szülőföldjéről érkezik vendégrendező, a kirgiz riszkulov, jól ismert a thália színházban kazimir károly bulgakov-ciklusa, benedek árpád, illetve a józsef attila színház és a kortársprozcov kapcsolata, horvai istván vigszínházi és illés istván miskolci csehov-ciklusa - mondotta orosz lászló./mti/

-5-

07

bb.7. kínálat a fuvarpiacon - kihasználatlan hétvégék a vasúton

i/fkf/gk/pp/zsu pr

1980. május 12.

az első negyedévihez képest áprilisban élenkült a forgalom, ennek ellenére a tavalyinál kevesebb árut fuvarozott el, s az ideai nagyobb feladatokhoz igazított magas tervétől is elmaradt a vasút. az elmúlt hónapban a tervezett 11,3 millió tonna helyett 10,6 millió tonnás teljesítmény növelte a pótolni valót, amely az év négy hónapjában már 2,8 millió tonna. a belföldi fuvarozásokon kívül az import a tervezettnél megfelelően csökkent, a tranzit és az export nagyobb mértékű elmaradásával azonban nem számoltak. ez abból is adódott - amire ilyenkor az év elején még nem volt példa -, hogy a szomszédos országok fogadási korlátozásai miatt a vagonok ezrei vesztegelnek a határállomásoknál.

a máj az elmúlt hónapban is - egy-két napos eltéréssel - kielégítette a szállítási igényeket, többre is képes lett volna, hiszen például több mint 700 nagyteljesítményű teherkocsi beszerzésével napi kapacitása mintegy 35 ezer tonnával növekedett.

a vasúti ideai magas tervét egyebek között arra alapozta, hogy a takarékosági, gazdaságossági megfontolásokból visszakerülnek hozzá a közútról a nagy távolsági fuvarok. sok vállalat - például a cukoripar, a műtrágyagyárak, a zöldker jelezte is szándékát, hogy gépkocsik helyett a vasúttal fuvaroztat, ez azonban a forgalomban még nem volt érezhető. az anyagilag is ösztönző előszállítás a korábbiakhoz képest javult ugyan, több árut - főleg követ, műtrágyát, cementet, szenet - vittek el az év első hónapjaiban, de ahhoz keveset, hogy a csúcsgorgalom idejére megfelelő előnyt szerezzenek. erre az első félév hátralévő időszakában - amikor még van szabad kapacitás - adódik lehetőség. a máj vezetői ennek érdekében tárgyalnak is a legnagyobb fuvarozatókkal, a másfok félévi szállítások lehetőség szerinti előrehozásáról. kérik a partnereket az egyenletesebb áru feladásra - és fogadásra is. különösen nagy szükség lenne arra, hogy a fuvaroztatók kihasználják a hétvégeket, amikor eléggé „üres”, a vasút, a hétköznapihoz képest szombaton és vasárnapokon mintegy 100-100 ezer tonnányi szabad kapacitás áll a szállítatók rendelkezésére.

/folyt.köv./

07

-6

bb.7. kínálat.....folyt./zsu

a kínálat jellemző a közúti fuvarpiacon is, amely jelenleg minden igény kielégítésére képes. ezt alátámasztja az is, hogy a volámmal az elmúlt hónapokban időnként 200-300 teherautó is vesztegelt fuvarhiány miatt. a kihasználatlan járművek fokozottabb fuvarszervező, szállítást szervező kereskedelmi munkára készítetik a volán vállalatokat, amelyek ma már korántsem válogathatnak a milliós, a százezer tonnás szállítmányokban, megbecsülik a legkisebb megbizatásokat is. ez is hozzájárult ahhoz, hogy a volán tröszt vállalatai áprilisban a tavalyinál több, 15 millió tonna árut továbbítottak, s ezzel négy hónap alatt két és fél millió tonnával haladták meg tavalyi teljesítményüket. ugyanakkor az áru-tonna/kilométerük 125 ezerrel csökkent, ami azt jelzi, hogy már érvényesülnek a gazdaságosabb munkamegosztást szolgáló közlekedéspolitikai intézkedések, az új teherdijszabás hatásai. korábban évről évre emelkedtek a szállítási távolságok, az idén megfordult a helyzet, a rövidtávú fuvarok vannak többségben a közúti közlekedésben./mti/

.-

bb8. a munkaverseny hirei - vállalták - teljesítették

i/sl/be/kov/kász/s/pp/zsu pr

1980. május 12.

a visontai bányászok az év első harmadában csaknem két és félmillió tonna szenet adtak a szomszédos gagarin hőerőműnek, 50 ezer tonnával többet a tervezettnél, és ezzel teljesítették vállalatuk esedéks részét. az eredmény különösen azért szembetűnő, mert a visontai szénmezőn a termelést egy ideig üzemzavar is nehezítette. rézsű/csuszás következtében több mint egymillió köbméter föld omlott le a bányatérre, emiatt a keleti bányamezőn a széntermelés átmenetileg szünetelt. a bánya egész kollektívája többhetes erőfeszítéssel háritotta el az akadályokat, s a nyugati bánya termelését oly nagymértékben megnövelték, hogy az üzemzavar ellenére lényegesen előretartanak tervük teljesítésében.

az autovillamosági felszerelések gyártásában a munkaverseny egyik legfőbb célja, hogy a vállalati rekonstrukció során beérkező nagyteljesítményű gépeket a lehető leggyorsabban felszereljék és a legteljesebben kihasználják. korábban néha egy évig is eltartott, amíg egy-egy új berendezés a helyére került és megkezdhette munkáját, most többnyire egy hónapon belül üzemhelyezik a gépet. a korabbinál négyszer-öttször termelékenyebb gépekre azért van nagy szükség, mert csak a termelés igen jelentős növelésével tudnak az igényeknek megfelelő mennyiségű indítómotort, generátort, dinamot gyártani a teherautókhöz, az autóbuszokhoz, s eleget tenni exportkötelezettségeiknek.

/folyt.köv./

07

-7-

bb.8./a munkaverseny ... folyt./zsu

eddig 20 nagyteljesítményű gép érkezett a gyárba, s igen hamar elérték a gyártó cég által szavatolt termelékenységet. segítségükkel az év első négy hónapjában 22 százalékkal több indítómotort, generátort és dinamót gyártottak. mint tavaly ilyenkor, mégpedig 53-mal kevesebb dolgozó közreműködésével.

a baranya megyei elektronikai és szerelőipari vállalat brigádjai a mi nőséget javító ötleteikkel hívták fel magukra, jó minőségű munkájukkal termékeikre a hazai és a külföldi rendelők figyelmét. a kaputelefonok, lépcsőházi kapcsolórendszerek, lift-vészjelzők szereléséhez, s egyben a minőség ellenőrzéséhez különféle készülékeket, műszereket szerkesztettek, így könnyebb és egyben megbízhatóbbá is vált munkájuk. termékeikre az nszk-beli seko cég is felfigyelt. együttműködési megállapodást ajánlott, s ezt meg is kötötték. a kauptelefonokhoz az nszk-beli cég a telefon „adó” részét, míg a magyar vállalat a lakásban elhelyezhető vevőkészüléket gyártja, ezen kívül alkatrészeket is szállít./mti/

-.-

bb.9. fecskék lakomája a tiszta mentén

tób/zsu pr

1980. május 12.

a tisz hullámtere a madarak kedvelt fészkelő tanyája, a folyó pedig a költöző szárnyasok iránytűje. a tiszta csillogó vizekre ugyanis még éjszaka is biztos támpontot nyújt a vonuló madaraknak. nemcsak otthonra, fészkelő helyre találhatnak a folyó mentén, hanem ott van „éléskamrájuk”, is, különösen a tavaszi árhullámok után.

a tiszta magyarországi alsó szakaszán egy hét alatt több mint 2 métert apadva visszahúzódott medrébe, s a hullámtéren nagy mennyiségű hordalékot hagyott. ebben az iszapban kérészek, rovarok tömege rejtőzik. a dus lakoma lehetőségét először a „helyi lakók”, a parti fecskék fedezték fel. nem sokkal utána a molnárfecskék is észrevették a kínálkozó zsákmányolási alkalmat és csapatosan vadásznak a parton.
/mti/

-.-

-8-

07

bb.10. özödör jános

mi/zsu hgy

1980. május 12.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1920 óta volt párttag 85 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 16-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

bb.11. barcs sándor

mi/zsu hgy

1980. május 12.

az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével delegáció utazott brüsszelbe, az unió iv. európai együttműködési és biztonsági konferenciájára./mti/

-.-

bb.12. budapestre érkezett václav hula csehszlovák miniszterelnök-helyettes

sl/gk/pp/zsu hgy

1980. május 12.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervehivatal elnökének meghívására hétfőn hazánkba érkezett václav hula, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese, az állami tervbizottság elnöke, hogy az 1981-85. közötti tervidőszak gazdasági együttműködési kérdéseiről tárgyalásokat folytasson.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

-.-

11.20/zsu

-9-

11³⁰07

bb.13. mszbt-küldöttség utazott az ndk-ba

s/zsu hgy 1980. május 12.

biró gyula főtitkár vezetésével hétfőn mszbt-küldöttség utazott az ndk-ba német-szovjet baráti társaság meghívására, a delegáció résztvesz a szocialista országok szovjet baráti társaságainak konferenciáján./mti/

-. -

bb.14. a kongói munkapárt küldöttségének látogatása hazánkban
gk/zsu hgy 1980. május 12.

a magyar szocialista munkapárt központi bizottságának meghívására május 7. és 11. között látogatást tett hazánkban a kongói munkapárt küldöttsége florent ntsibának, a kongói munkapárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság sajtó- propaganda- és tájékoztatási osztálya vezetőjének; tájékoztatási, postaügyi és távközlési miniszternek a vezetésével.

a küldöttséget fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. megbeszélést folytatott a küldöttséggel győri imre, az mszmp kb agitációs és propagandasztyálynak vezetője és berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, a delegáció találkozott pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszterrel, a magyar televízió, a magyar rádió, valamint a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökével.

a küldöttség tanulmányozta a magyar szocialista munkapárt tevékenységét és tapasztalatait, az agitációs és propagandamunka területén, megismerkedett az állami szervek és intézmények tömegtájékoztatási munkájával.

a szívélyes, baráti légkörben, a kölcsönös egyetértés szellemében folytatott megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, pártjaik tevékenységéről. véleményt cseréltek időszerű nemzetközi kérdésekről, amelynek során különös figyelmet fordítottak az enyhülési politikát veszélyeztető eseményekre és az afrikai térség kérdéseire.
/folyt.köv./

11.25/zsu

-10-

11.31
07

bb.14./a kongói ... folyt./zsu

elitelték a nemzetközi feszültség fokozódásáért felelős imperialista köröket. üdvözölték az afrikai haladó erőknek az imperializmus, a gyarmatosítás, az ujgyarmatosítás, és a fajüldözés elleni harcában elért sikereit. szolidaritásukról és támogatásukról biztosították a tényleges függetlenség kivívásáért és megszilárdításáért, az önálló, szabad demokratikus fejlődésért, a társadalmi felemelkedésért, az alapvető ember jogokért, a demokráciáért harcoló valamennyi afrikai haladó erőt, nemzeti felszabadító mozgalmat.

a magyar szocialista munkapárt és a kongói munkapárt

arra törekszik, hogy erősödjön a magyar népköztársaság és a kongói népi köztársaság kapcsolata. a két párt képviselői a tárgyalásokon megerősítették szándékukat, hogy fejlesztik és bővítik kapcsolataikat. ennek szellemében aláírták a két pártnak az 1981-81-es évre szóló együttműködési munkatervét.

x x x

a kongói munkapárt küldöttsége vasárnap elutazott budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta.
/mti/

-. -

bb.15. a magyar nemzeti muzeum

s/zsu hgy 1980 május 12.

történeti kiállítás május 13-án, kedden technikai okokból zárva tart. a többi kiállítás látogatható./mti/

-. -

bb.16. eszperantisták nemzetközi béketurája a börzsönyben

ban/mmé/st/zsu hgy 1980. május 12.

hazai és több szocialista országból érkezett eszperantisták vettek részt a május 9-11. között megrendezett zebegényi béketalálkozón, s a zamenhof nemzetközi béketurán a börzsöny hegységben. az eseményről barát endre, a magyar eszperantó szövetség alelnöke az mti munkatársának elmondotta:

-szövetségünk nemes hagyományainak egyike, hogy minden esztendőben a hitleri fasizmus felett aratott győzelem emlékére megartjuk nemzetközi béketalálkozónkat, s emlékturát szervezünk a börzsönyben lévő eszperantó-hegyi zamenhof kilátóhoz.
/folyt.köv./
11.40/zsu

-11-

11.30
07

bb.16./eszperantisták ... folyt./zsu

a magyar eszperantó szövetség pest megyei és budapesti bizottsága által szervezett idei békemenetünk jelentőségét nemcsak a 35. évforduló emelte, hanem az is, hogy vele egyidőben budapesten ülésezett a béke-világtanács elnöksége. így a békemenet során az ülésen elhangzottokról, a felhívásról, az abban megfogalmazott közös feladatainkról, az eszperantisták szerepéről is szót váltottunk. valamennyünk számáma emlékezetes élményt adott a börzsönybeli törökmezői békenap, ahol vasárnap a váci járás dolgozóival sok-sok fiataljával együtt az ünnepi megemlékezés mellett vidám majálison töltöttünk el a hét végét. /mti/

-.-

bb. 17. hatezer baranyai szakmunkástanuló hangversenyen

igó/sr/gw hgy

1980. május 12.

hatezer baranyai szakmunkástanuló volt a közönsége a pécsi sportcsarnokban hétfőn rendezett hangversenynek. a koncert színhelyére autóbuszok szállították a tanulókat baranya összes ipari, mezőgazdasági és egészségügyi szakmunkásképző intézetéből. a hallgatóság nagy számára való tekintettel a hangversenyt egymásután kétszer is megtartották a sportcsarnokban.

tánc a zenében a xvii. századtól a xix. századig - ez volt a koncert témája. minden zeneszám előtt rövid ismertető hangzott el a műről. a gazdag tartalom, változatos műsorban közreműködött a pécsi filharmonikus zenekar és a pécsi uttörő fuvószenekar, a pécsi balett és a művészeti szakközépiskola tánckara, valamint a szakmunkástanulók kórusa.

a kezdeményezés célja, hogy egyetlen szakmunkástanuló se maradjon zenei alapműveltség és koncertélmény nélkül. a felmérések szerint ugyanis az iskolai zeneoktatásból kimaradt fiatalok nyolcvan százaléka korábban sosem volt hangversenyen, nem találkozott „élő”, komolyzenével. egy lelkes pedagógus, pécsi géza, az 500. számú szakmunkásképző intézet tanára indította el az akciót, amelyet az oktatásügyi szervek és intézmények pártfogásukba vettek. a szakmunkásképző intézetek kidolgozott óravázlatokat és zenei részleteket tartalmazó magnetofonszalagokat kaptak, s ezek segítségével a nem ének-zene szakos tanárok is fel tudták készíteni a fiatalokat a koncertre. a szakmunkástanuló lányok és fiúk számára így valóban teljes értékű művészi élménnyé válhatott a hangversen. tulnyomó többségük a folytatását kérte. /mti/

12.30/gw

- 12 -

1320
97

bb. 18. tanácskozás a pajzsmirigy-betegségek gyógyításáról

köv. /st/gw hgy

1980. május 12.

a pajzsmirigy gyulladáshoz vezető megbetegedéseiről tanácskoztak hétfőn kékestetőn. a magyar allergológiai és klinikai immunológiai társaság szervezésében rendezett konferencián több mint száz orvos és tudományos kutató vett részt. mint a tanácskozáson elmondták, az utóbbi évtizedekben gyors előrehaladást értek el a pajzsmirigy megbetegedéseinek felismerésében és gyógyításában. a pajzsmirigy a hormonképző szervek egyike, működése kihat az egész emberi szervezetre, szinte valamennyi szerv működésére, s egyes felmérések arra utalnak, hogy a lakosság mintegy 3-4 százaléka valamilyen pajzsmirigy betegségben szenved, tehát az orvostudomány népbetegségnek tekinti. korai felismerése esetén a hormonális rendszer megbetegedései közül a pajzsmirigy betegségei kezelhetők a legeredményesebben, elhanyagolásuk viszont komoly veszélyekkel járhat.

a konferencián a pajzsmirigy megbetegedések egyik csoportjával a gyulladáshoz kórfolyamatokkal foglalkoztak. több mint 30 szakember ismertette az orvosi gyakorlatban hasznosítható legújabb kutatási eredményeket. a résztvevők elismeréssel szóltak a kékestetői intézetben alkalmazott gyógymódokról. mint elmondták, ujabban olyan izotópdiagnosztikai műszerekkel dolgoznak, amelyek európai viszonylatban is a legkorszerűbbek közé számítanak. /mti/

-.-

bb.19. időjárásjelentés

zsu hgy

1980. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 12-én 12 órakor:

hideg éjszaka

a brit szigetektől egészen a kelet-európai síkságig nagy kiterjedésű anticiklon helyezkedik el. a leszálló légmozgások hatására ebben a térségben általában kevés a felhő, száraz az idő. az anticiklon nyugati peremén különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok érkeznek az ibériai félsziget, franciaország nyugati határvidéke, valamint a brit-szigetek fölé. hatásukra a felsorolt területeken időnként erősen megnövekszik a felhőzet és szóróvályósan esik az eső. ugyanakkor az említett anticiklon keleti oldalán erős, helyenként viharos, északi szél kíséretében száraz, hideg sarkvidéki léghullámok áramlanak a kontinens belseje felé. a balkán-félszigeten, a fekete-tenger térségében, valamint a szovjetunió európai területén a térséget kitöltő enyhe és az észak felől érkező hideg levegő keveredése miatt tulnyomóan borult az ég, sokhelyen esik az eső.

kedd estig a kárpát-medencét észak felől a ittlévónél néhány fokkal hidegebb, de nagyon száraz levegő éri el.

/folyt.köv./

bb.19./időjárás ... folyt./zsu

házánkban vasárnap északnyugat felől fokozatosan felszakadozott a zárt felhőzet. esőt, záporosót már csak a déli határvidékekről jelentettek. kora délutánra 17,22 fokig emelkedett a hőmérséklet. hétfő hajnalra általában 2,7 fokig hűlt le a levegő. délelőtti általában kevés volt a felhő, száraz, napos volt az idő. a keleti országrészben helyenként átmenetileg viharossá erősödött az északkeleti, északi szél. a hőmérséklet 11 órakor 13 és 15 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16,3 fok volt, ez 1,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 15 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbar, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 13 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

általában kevés felhő, száraz idő. a keleti országrészben fokozatosan mérséklődő, eleinte helyenként még erős északi, északkeleti szél, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1,6 fok között, de a szélvédett helyeken gyenge fagy is várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 15 és 19 fok között.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

általában napos idő, de időnként megnövekvő felhőzetből kisebb záporosó, zivatarra lehet számítani. a hőmérséklet a hét második felében emelkedik.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 1,6 később 3,8 fok között. a nappali hőmérséklet eleinte 14,19 később 18,23 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 491 cm, hőmérséklete 11,8 fok.
/mti/

Legmagasabb

13.35/zsu

-14-

13.45

bb.20. balesetek

gu/pr/zsu hgy

1980. május 12.

a hét végén 104 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 10 halálos, 47 súlyos és 47 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

esztergom-kertváros belterületén egy személygépkocsi elütötte köves gábor 8 éves tanuló, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt - a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisfiú féktávolságon belül szaladt a személygépkocsi elé. a vizsgálatot folytatják.

nyiregyháza külterületén egy személygépkocsi elütötte tóbiás józsef 55 éves nyugdíjas, nyiregyházi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóbiás józsef féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

csepreg külterületén a horváth lászló 53 éves vontató vezető csepregi lakos által vezetett pótkocsis vontató pótkocsijáról leesett és a helyszínen meghalt kálmán lőrinc 47 éves rakodómunkás, tormásligeti lakos. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth lászló a pótkocsin szabálytalanul szállított embereket. a vizsgálat tovább folyik.

dunavecse belterületén egy autóbusz elütötte jaksó sándor 62 éves tévész-tag, dunavecsei lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul és figyelmetlenül kanyarodott.

jászboldogházán, az aranykalász mgtsz területén nagy andrás 21 éves traktoros, helyi lakos a tévész traktorával az árokba borult és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

kurd községben, a felszabadulás utja 124. számú ház mögött az esőzés következtében elázott domboldal megcsuszott és a lakóházra zuhat. a ház összedőlt és maga alá temette az ott lakó bogárné józsefné 53 éves háztartásbelit, aki a helyszínen meghalt. a férje könnyű sérülést szenvedett. a szerencsétlenség vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

/folyt.köv./

13.40/zsu

-15-

13.40

bb.20./balesetek ... folyt./zsu

herend külterületén nagy zoltánné 35 éves adminisztrátor, várapotai lakos személygépkocsijával a jobboldali utpadkára hajtott. mellette ülő férje, nagy zoltán 34 éves gépkocsivezető a kormányt balra huzta, a gépkocsi áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival, amely az utmenti árokba borult. ezt követően nagyné személygépkocsijának ütközött egy másik személygépkocsi is. a baleset következtében nagy zoltán a helyszínen meghalt, nagyné és másik utasa súlyos, a másik két személygépkocsi utasai közül három személy súlyos, a két gépkocsi vezetője és további két utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy zoltánné figyelmen kívül vezetett. a vizsgálat tovább folyik./mti/

..

bb.21. budapestben tavaly több mint 18 ezer új lakást adtak át - sajtótájékoztató a városházán

t/don/mm/pr/zsu hgy

1980. május 12.

budapestben az elmúlt évben összesen több mint 18 ezer új lakást adtak át, ebből az állami erőből megvalósult otthonok a tanácsiak és a tanácsi értékesítésű szervezetiek száma elérte a 12.300-at - közölte hétfői sajtótájékoztatóján a városházán békesi lászló, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

a tavalyi fejlesztések sorából mindenekelőtt említésre méltó, hogy a tömeges lakásépítések feltételei jobbak voltak, mint 1978-ban. javult a területelőkészítés és rendelkezésre állt az építőipari kapacitás. 1979-ben a főváros 22 pontján folytatódott a tömeges lakásépítés. a legtöbb békásmegyeren készült: itt az átadott új otthonok száma meghaladta a 3 ezret; 1000-1500 lakással gyarapodott újpest, kispeszt, pestlőrinc és csepel.

javult a kapcsolódó beruházások helyzete is: a jobb munkaszervezés eredményeként 809 bölcsődei és 5000 óvodai helyet, valamint 308 iskolai tantermet adtak át rendelkezésükre az építők. a budapesti kerületekben így tudták felvenni a bölcsődés koruk 30 százalékát és az óvodások 90 százalékát a gyermekintézményekbe.

/folyt.köv./

13.45/zsu

-16-

13.45

bb.21./budapestben ... folyt./zsu

a kereskedelmi és szolgáltatóipari létesítmények hálózata tavaly 18 ezer négyzetméterrel bővült, de a legnagyobb elmaradás változatlanul ezen a területen van. 1979-ben csaknem 10 ezer régi lakást újítottak fel és több mint 1700-at korszerűsítettek. befejeződött a mártírok uti házak sortárolása és megkezdődött a bajcsy zsilinszky uti épületek homlokzatának rendbehozatala.

milliók nélkül is javulhat az ellátás. erre jó példaként említhető az egészségügyi ágazat. kevés pénzből és egyszerű műszaki megoldással a kórházakban speciális termek alakíthatók ki; a szívbetegekben szenvedők gyógyítására például intenzív osztályokat és koronária őrzőket hoztak létre a istényi uti, a jános, az istván, a bajcsy zsilinszky kórházban, és új műveseállomás kezdte meg működését a lászló kórházban.

a főváros közműhálózatának gyarapítására, fejlesztésére nagy átmérőjű víz- és gázvezetékeket, új csatornákat fektettek le. az utfelújításokra - ahol csak lehetett - folyamatos műszakokat szerveztek. a tömegközlekedés színvonalasabbá, kulturáltabbá tételére korszerű autóbuszokat és vilamosokat állítottak forgalomba./mti/

..

bb.22. komor vilmos-émlékplakett

t/kp/gk/pr/zsu hgy

1980. május 12.

kovács jános, az operaház fiatal karmestere nyerte el az idén a komor vilmos-émlékplakettet. a díjat hétfőn Mihály andrás, a magyar állami operaház igazgatója adta át a művészeknek.

komor vilmos, 1971-ben elhunyt kossuth-díjas karmester emlékére alapított emléklakettet - borsos miklós szobrászművész alkotását - 1978 óta évenként, a művész születésnapján adják át annak a fiatal zenekari művészeknek, akit munkája, emberi magatartása alapján erre a leginkább érdemesnek tart az operaház. kovács jános hét éve tagja a dal-színháznak, ez idő alatt a többi között a varázsfuvola, a traviata és a borisz godunov nagy sikerű előadásain dirigálta az operaház zenekarát.-mti/

14.00/zsu

-17-

14.10

bb.23. elhunyt sánta béla

gk/pr/zsu hgy

1980. május 12.

sánta béla nyugalmazott határőr alezredes életének 53. évében súlyos betegség következtében elhunyt. temetése katonai tiszteletadással május 15-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

belügyminisztérium

/mti/

-.-

bb.24. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. május 12-én 14.00 óráig

zsu hgy

1980. május 12.

1. csökkent az energiafelhasználás
2. alkalmi levelezőlapok 14. jan /
3. tízezer kislemez
4. dzsesszhétvége 12. jan /
5. játék cserebere
6. orosz lászló nyilatkozata 13. jan /
7. kínálat a fuvarpiacon
8. vállalták, teljesítették
9. fecskék lakomája
10. elhunyt czódor jános
11. barcs
12. vaclav hula
13. mszbt küldöttség
14. kongói munkapárt
15. kiállítás
16. eszperantisták 14. jan /
17. szakmunkástanulók hangversenye
18. pajzsmirigy
19. időjárás 15. jan /
20. balesetek 16. jan /
21. sajtótájékoztató
22. emléklakett
23. elhunyt sánta béla
24. hírnagyok

/mti/

14.05/zsu

-.-
-18-

bb.25. ülést tartott a kisosv választmányai

t/kf/z/ppózsú hgy

1980. május 12.

egy év alatt több mint nyolcszázal növekedett a magánkereskedők száma, folytatódott tehát a hálózat lassu gyarapodása - állapította meg beszámolójában gyürki rudolf, a szervezet elnöke, a kisosv választmányának hétfői ülésén, amelyen értékelték a magánkereskedelem helyzetét, tevékenységét, meghatározták a központi követelményekhez igazodó feladatokat.

a létszámnövekedés azért is jelentős, mert a magánkereskedők társadalombiztosításba való bevonása után most telt el a nyugdíj megszerzéséhez szükséges 10 év; mintegy kétszázötvenen álltak is ezzel a lehetőséggel. jelenleg 11 689 kiskereskedő működik az országban, számuk a családtagokkal és az alkalmazottakkal együtt megközelíti a 20 ezret. kedvező, hogy a kiskereskedői hálózat az üdülőterületeken, vaszprém, somogy és pest megyében 20-30 százalékkal emelkedett, és az új kereskedők többsége az alapellátást szolgálja. a belkereskedelmi minisztérium felhívására magánkereskedők budapestben ötven, vidéken 86 korábban létszámhiány vagy gazdaságtalan üzemeltetés miatt zárvatartó állami boltot vettek bérbe; az első tapasztalatok kedvezőek, bár a tanácsok, a vállalatok korántsem használják ki az ebből adódó lehetőségeket.

a lakosság ellátását szolgáló - az állami és a szövetkezeti kereskedelmet jól kiegészítő - kiskereskedők tevékenységét egész sor központi intézkedés segíti. így például az alapvető ellátáshoz másféltommás teherautót vásárolhatnak az idegenforgalmi területeken működő gyümölcs-zöldség kiskereskedők indokolt esetben két alkalmazottal is dolgozhatnak, a kifőzdékben, a büfékben, bort, sört is árusíthatnak.

lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes felhívásában is jelezte, hogy további döntések vannak előkészületben, a minisztérium, a szolgáltatások körének kívánt bővítésére és minőségük javítására javaslatokat dolgoz ki az ösztönzőbb gazdasági szabályozókra, a rugalmasabb szervezeti formákra. a miniszterhelyettes felhívta a figyelmet arra is, hogy a nagyobb lehetőségek egyetlen kereskedőt sem jogosítanak fel szabadosságra, a törvények kijátszására, a rendelkezések mellőzésére. a jövőben is szigorúban ellenőrzik működésüket, s fellépnek az indokolatlan ár-emelők, a fogyasztók megkárosítói ellen.

/folyt.köv./

14.20/zsu

-19-

bb.25. ülést tart ... folyt./zsu

a választmányi ülés, egyetértve a központi szabályozásokkal, intézkedésekkel, állásfoglalásában azt kérte, hogy a jövőben vegyék jobban figyelembe a magánkereskedelem sajátosságait, ne szabjanak meg részükre - ami a korábbi időszakban előfordult - az áruházakkal, a vállalati nagy üzlethálózzal azonos követelményeket, mert ezzel gátolják a magánkezdeményezésekben rejlő lehetőségeket, a gyorsaságot, a lakossági igényekhez való rugalmas alkalmazkodást./mti/

--

bb.26. elutazott budapestről a mongol neb küldöttsége

z/pr/zsu hgy

1980. május 12.

hétfőn elutazott budapestről a mongol népi ellenőrzési bizottság küldöttsége, amely cendijn molomnak, a mongol népköztársaság kormánya elnökhelyettesének, a mongol neb elnökének vezetésével tartózkodott hazánkban. a delegáció megbeszéléseket folytatott a kneb vezetőivel, megismerkedett egyes területi népi ellenőrzési bizottságok munkájával, és meglátogatott több üzemet. cendijn molom és szakali józsef, a kneb elnöke jegyzőkönyvet írt alá a két szerv kapcsolatának tervszerű erősítéséről. cendijn molomot budapesti tartózkodása alatt fogadta lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke./mti/

--

bb.28. elhunyt szabó tibor

szé/st/zsu hgy

1980. május 12.

szabó tibor, az mszmp pápa városi bizottságának első titkára, a veszprém megyei párt végrehajtó bizottság tagja életének 44. évében vasárnap gépkocsibaleset következtében elhunyt. temetése május 16-án, délután 15 órakor lesz a pápai alsóvárosi temetőben.

az mszmp veszprém megyei és pápa városi bizottsága
/mti/

--

14.30/zsu

-20-

14.30

bb. 27. „doktorrá fogadom,, - gyűrűs avató az elte-n

t iv/gg/gw pr hgy

1980. május 12.

kimagasló tanulmányi eredménye elismerésül hétfőn, az ötvös loránd tudományegyetem „sub auspiciis rei publicae popularis,, kitüntetéssel doktorrá avatták mayer istván fizikust. az ünnepi egyetemi tanácsülésen.

a jelölt érdemeit schipp ferenc, a természettudományi kar dékánhelyettese ismertette. elmondta, hogy mayer istván iskolai tanulmányait a budapesti gorkij iskolában, majd a bolyai jános gimnáziumban végezte, ahol kitüntetéssel érettségizett. tanulmányait ösztöndíjasként a szovjetunióban folytatta, s egyetemi diplomáját ugyancsak kitüntetéssel szerezte meg. az egyetem elvégzése óta a magyar tudományos akadémia központi kémiai kutató intézetében dolgozik: egy évtizedes munkássága során mintegy harminc tudományos közleménye jelent meg, s számos előadást tartott bel-és külföldi konferenciákon, fórumokon. 1978-ban nyerte el a „kémiai tudományok kandidátusa,, fokozatot.

mayer istván doktori értekezésének ismertetése után esküt tett, hogy tudását hazánk és népünk szolgálatába állítja, az emberiség javára használja fel. a hagyományos, doktorrá fogadó, illetve avató kézfogás után katoná imre, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára adta át a kitüntetettnek a magyar népköztársaság címerével diszitett aranygyűrűt.

/mti/

bb. 29. a borok 94 százaléka érmes - borverseny heves megyében

kov/st/gw hgy

1980. május 12.

kitünő eredménnyel vizsgáztak a vörösborok a bikavér hazájában, de a fehér borok mezőnye is erősebb volt mint a korábbi években - állapították meg hétfőn egerben a heves megyei borok versenyének díjkiosztása alkalmából rendezett tanácskozáson. a mátraaljai és az egri történelmi borvidéket az idén 261 borminta képviselte a vetélkedőn. a minden korábbinál nagyobb számú nevezés önmagában is jelzi a megye szőlő-és borgazdálkodásának dinamikus fejlődését.

/folyt.köv./
14.37/gw

- 21 -

14.37

bb. 29. / a borok 94 százaléka ... /folyt/gw

a heves megyei borversenyen a borok 94 százaléka érmesnek minősült, aranyérmesnek 75 bort minősített a szakértőkből álló zsűri. a díjkiosztó ünnepségen a heves megyei tanács elnökének nagydíjával jutalmazták az eger-mátravideki borgazdasági kombinát 1977-es évjárata egerszóláti klaszrizling fehér borát, és ezzel a vállalat a nagydíj örökös tulajdonosa lett, miután egymást követően harmadszor nyerte el. /mti/.

bb. 30. európai eszmecsere a béke világmozgalom budapesti eseménysorozatának zárónapján

t az-cs/pá/gw pr hgy

1980. május 12.

öt napon át a világ békemozgalma budapestre tekintett, hazánk parlamentje adott otthont annak a kimagasló jelentőségű eseménysorozatnak, amely a béke-világtanács ülésével vette kezdetét, majd a hét végén a népek világparlamentjének szófiában megrendezendő szeptemberi találkozójának előkészületeivel folytatódott, hétfőn pedig az európai nemzeti békemozgalmak képviselőinek találkozójaival zárult.

a felelősségteljes eszmecsere jelentőségét méltatta a hétfői tanácskozáson Kovács Béla, az országos béketanács főtitkára. Kiemelt jelentőségűnek tulajdonította, hogy a béke-világtanács elnökségének szombaton az európai biztonságról és együttműködésről, békemozgalmi feladatokról elfogadott dekrétuma a tettek mezejére szólít mindenkit, akit aggaszt a világbéke sorsa, európa, amely eddig két világháború tüzfészke volt, a megváltozott erőviszonyok, az új realitások és a békeerők mozgalmának eredményeként, történelmének leghosszabb békeidőszakát éli. s e béke megőrzésének reményét gyújtotta ki az emberi szívekben a helsinki utmutatás, amelyet öt esztendőre parafáltak, s a záróokmány aláírói szerződésben vállalták, hogy nem használnak egymással szemben sem nukleáris, sem pedig hagyományos fegyvert. új lehetőségek nyíltak ezáltal a különböző társadalmi rendszerhez tartozó államok együttműködésére, a népek helsinki szellemének kiteljesedését várják a közelgő madiridi csúcstalálkozótól - hangsúlyozta a szónok.

/folyt.köv./
15.00/gw

- 22 -

15.00
SP

bb. 30. /európai eszmecsere.....1/folyt./gw

a budapesti fórumon csaknem 80 ország, 12 nemzetközi tömegszervezet mintegy 300 képviselője vett részt, tolmácsolta népének békeóhaját. az egyik delegátus szavaira emlékeztetett Kovács Béla. a küldött arról beszélt, hogy a győzelem napját ünnepeljük, 35 esztendeje diadalmaskodtak a világalomra törő fasiszta fegyverek felett a szövetséges országok haderői Európában. akkor a romok fölött megfogadtuk - mondotta -, hogy minden erőnkkel megőrizzük a békét, visszaszorítjuk azokat a hatalmakat, amelyek ismét népek millióit áldoznak föl, újra lángba borítanak a világot. s ezek az erők az utóbbi évtizedek során tán még soha ilyen elszántsággal nem munkálkodtak, mint napjainkban, amikor földkerekségünk szinte minden térségén a hidegháború hangulata hűti az enyhülést, az agresszív imperialista körök igyekeznek megdermeszteni a nyílt tárgyalások és a kölcsönösen előnyös együttműködés légkörét, amikor a közel-keleten, a perzsa öböl, az indiai óceán és a karib tenger térségében a háború zsarátnokát szitják, amikor az egyesült államok-európai szövetségeseit sodorva kritikus helyzetbe - középhatósugaru rakéták telepítését tervezi a nato országokba. az emberiség jövője forog kockán, csatatorba kell állniuk a haladó erőknek, hogy eloszlassák a háború fenyegetését, megállítsák az esztelen fegyverkezést, amint erre csaknem minden küldött rámutatott a budapesti fórumon.

kontinensünk békéje törékeny, sehol a világon nem olyan nagy egy nukleáris konfliktus veszélye, mint ezen a földrészen. itt vonható meg a legnyilvánvalóbban a két társadalmi rendszer közötti határvonal, s a két legerősebb politikai-katonai szövetség, a 31 éve fennálló nato, s a 25 éves varsói szerződés haderejének ütközéspontja. kontinensünk népei választat előtt állnak, vagy az enyhülés politikája győzedelmeskedik és békében élünk, vagy fokozódnak az ellentétek, a fegyverkezési verseny. s a népek már döntöttek, a béke mellett tétve le a voksot, ezt tükrözte a budapesti találkozó is. akik itt szót kértek és kaptak lelkiismeretükre hallgatva az emberiségért érzett felelősségük utdatában figyelmeztettek a veszélyre, amely pusztulásba sodorhatja a népeket. egybecsengett, amit mondtak: jóllehet nem mindig és nem mindenben értenek egyet a béke hívei, ám a közös alapállás a perdöntő, a béke ügyében cselekvők példája, azoké, akik nem osztályoznak nemzeti hovatartozás, a bőr színe, az országok ereje vagy földrajzi fekvése szerint. /folyt.köv./

15.35 rj

-23-

15.40
SP

bb. 30. / európai eszmecsere... 2. folyt./rj

az országos béketanács főtitkára beszámolt a magyar békemozgalom eredményeiről, arról, hogy hazánkban május hagyományosan a béke és a barátság hónapja, majd néhány javaslatot terjesztett elő. elmondotta, hogy a szomszédos európai országok békemozgalmi találkozóira a korábbiaknál gyakrabban kellene sort keríteni, emellett szólnak a magyar békemozgalom tapasztalatai: a rendszeres határmenti találkozók, a szomszédországok közötti kapcsolatok erősödése nyomán föllendül a turizmus, ami pedig a béke és barátság eszméinek szabad áramlását szolgálja. megfontolandó, hogy a kontinentális fórumok életre hívása mellett nem szolgálná-e hasznosan a biztonság, a haladás ügyét, ha a békevilágtanács egyes országok régióinak körében teremtené még nagyobb lehetőséget az együttműködésre, amiről a nemzeti bizottságok képviselői budapesti számos megbeszélést folytattak. a legközelebbi teendők kitűzésekor megfontolandó, hogy nem volna-e célszerű mielőbb olyan találkozót szervezni- mégpedig a békevilágtanács és a brüsszeli európai bizottság közös akciójaként- amelyen azok a békeharcosok vitatnák meg a teendőket, akiknek országában az amerikai atomrakéták telepítését tervezik. időszerű lenne megszervezni az európai béke kutató intézetek és tudósok találkozóját is. /mtfolyt.köv./

bb. 32. Lázár györgy fogadta václav hulát

sl/rj pp hgy

1980. május 12.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja hétfőn a parlamentben fogadta václav hulát, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnökhelyettesét, az állami tervbizottság elnökét, a cskp kb elnökségének tagját. a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett huszár istván miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke, valamint václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete.

/mti/

-.-

15.45 rj

-24-

15¹⁵
3P

bb. 35. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 14. sz. hírünk / a kongói... 1. folyt./
1. bek. 4-5. sorában a szöveg helyesen:

a két pártnak az 1980-81-as évre szóló..

/mti/

-.-

bb. 31. nemzetiségi könyvkiállítás pecsett

kász/rj st hgy

1980. május 12.

a hazánkban élő nemzetiségek nyelvén megjelent könyvekből közös kiállítás rendezett hétfőn pecsett a tankönyvkiadó és a baranya megyei pedagógus továbbképző intézet. a bemutatott több mint háromszáz délszláv, német, valamint román és szlovák nyelvű kötet között vannak a legújabb tantervekhez készült könyvek is, amelyeket az idén ősszel vehetnek majd kezükbe először a nemzetiségi tanítási nyelvű általános és középiskolák tanulói. kiállították mintegy félszáz szépirodalmi alkotást, antológiát, népművészeti hagyományokról szóló könyvet is. az ilyen nemzetiségi nyelvű kiadványok gondozását öt évvel ezelőtt kezdte meg a tankönyvkiadó. a művelt nép könyvterjesztő vállalat alkalmi elárusítóhelyet nyitott a kiállítás színhelyén, ahol a bemutatott könyveket meg is vásárolhatják az érdeklődők. /mti/

-.-

bb. 34. kitüntetés - életmentőnek

rj pr hgy

1980. május 12.

hétfőn kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese életmentő emlékérmét adott át kereki sándor segédoperatőrnek, aki égő lakásából kimentette dr. baleczky emilt. február 17-én történt az eset: a súlyos beteg dr. baleczky emil rosszul lett, s cigarettája tüzétől a lakás kigyulladt. a füstöt észrevéve kereki sándor élete kockáztatásával behatolt a lakásba és a beteg egyetemi tanárt kimentette. /mti/

-.-

15.50 rj

-25-

16⁰⁰

bb.33. jogalkotási program öt esztendőre

gg/p pr hgy

1980. május 12.

a jogalkotás és a jogszabályelőkészítés időszerű kérdéseiről tanácskoztak hétfőn az igazságügyi minisztériumban a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek vezetői.

a x. és a xi. kongresszus határozatai alapján kibontakozott jogalkotási reform eredményeként napjainkra jogrendszerünk jelentősen átalakult-mutatott rá bevezető előadásában dr. petrik ferenc igazságügyi miniszterhelyettes megteremtettük a fejlett szocialista társadalom építésének jogi alapját, a legfontosabb társadalmi-gazdasági viszonyokat s az alapvető állampolgári jogokat ma már olyan átfogó, magasszintű jogszabályok rendezik, amelyek előreláthatólag hosszú ideig érvényben maradnak. a xii. kongresszust követő időszakban tovább erősödik a fejlett szocializmus építésében az állam szerepe, fokozódik a gazdasági szervező és irányító, valamint kulturális-nevelő tevékenysége; így a társadalom állami irányításának alapvető feltétele, a jogi szabályozás hatékonysága. a jog ugyanakkor csak úgy tölti be megfelelően szerepét, ha ott és olyan mértékben élnek vele, ahol és amennyire szükséges. sajnos jelenleg a különféle társadalmi-gazdasági problémákat sok esetben akkor is jogi eszközökkel igyekeznek megoldani, amikor azok alkalmazatlanok arra, éppen ezért a jövőben fokozottan ügyelni kell a tulajdon szabályozás megakadályozására.

még ebben az évben ki kell dolgozni és a minisztertanács elé kell terjeszteni az 1981-1985. közötti időszak jogalkotási irányvairól és feladatairól szóló programot - ennek előkészítéséről is véleményt cseréltek a tanácskozás résztvevői. az értekezlet megállapította, hogy az államigazgatási, irányítási tevékenység, a gyors és hatékony ügyintézés szempontjából egyre sürgetőbb a joganyag számítógépes nyilvántartása. a cél egységes, országos gépi nyilvántartás létrehozása, amelynek segítségével valamennyi, jogszabályt alkalmazó szerv gyorsan és naprakész anyagból tud tájékozódni, illetve intézkedni. a rendszer kialakítását az igazságügyi minisztérium megkezdte.

/ folyt köv./

16.00/p

-26-

16^o

bb.33./ jogalkotási....folyt/p

a tanácskozáson részt vett dr. markója imre igazságügyminiszter, aki felszólalásában az elkövetkezendő időszak törvényelőkészítő tevékenységének két kiemelkedően fontos területével, a gazdasági kodifikációval valamint a közigazgatás korszerűsítését és egyszerűsítését célzó törvényhozási feladatokkal foglalkozott.

/mti/

--

bb.37. a kiemelt üdülőtérületek fejlesztési koncepcióját tárgyalta az országos idegenforgalmi tanács

t kf/z/pp /p hgy

1980. május 12.

a balaton, a mátra és a bükk idegenforgalmának helyzetét értékelte, vi. ötéves fejlesztési koncepcióját határozta meg a többi között sághy vilmos belkereskedelmi miniszternek, az oit elnökének vezetésével hétfői ülésén az országos idegenforgalmi tanács. az ülésen részt vett ábrahám kálmán, építési és városfejlesztési miniszter és papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a kiemelt üdülőtérületek meghatározó szerepet töltenek be idegenforgalmunkban, hiszen a nyári csúcsgazdálkodásban, főleg a hétvégeken, a helyi lakossággal azonos számban vagy annál jóval többen keresik fel, látogatják ezeket a körzeteket. a balaton mentén például 250 ezren élnek, az üdülők, a hazai és a külföldi turisták száma viszont erős hétvégeken a 300 ezret is meghaladja. a számítások szerint a bel- és a külföldi turistaforgalom több mint egynegyede a balatonnál, a fele budapestben, és a többi kiemelt üdülőtérületeken bonyolódik le. ezért is fontos e körzetek koncentrált fejlesztése.

az oit megállapította, hogy a minisztertanács múlt évi határozata alapján a kiemelt üdülőkörzetek irányítása, fejlesztése egységes elvek alapján és egységes rendszerben tervszerűbbé vált. a most jóváhagyott tervkonceptió- amelynek alapján kellő időben kezdődhet a részletes tervek kialakítása- a lehetőségekkel számolva az anyagi erő koncentráltását írja elő. a balatonnál például vízminőségvédelmet közvetlenül szolgáló, a tó állapotának a közlekedés kulturáltságának javítását célzó beruházások kerülnek előtérbe. a koncepció szerint a tóközeli termálvizes üdülőhelyek fejlesztésével, a háttérterületek hasznosításával célszerű tehermentesíteni a balaton körüli zsúfoltságot.

/folyt köv./
16.05/p

-27-

16^o

bb.37./a kiemelt.....folyt/p

a mátrában és a Bükkben - ahol a minisztertanács mintegy 10 évvel ezelőtti jóváhagyása alapján az üdülés alapvető feltételeit meghatározták, a kommunális ellátottság a tájegység más területeihez képest az átlagosnál jobban fejlődött - a többi között a szálláskapacitás elmaradottságának a megszüntetése, a tömegközlekedés javítása, a vízellátás és a szennyvízelvezetés megoldása a következő évek fontos feladata.

az ott az időszerű idegenforgalmi kérdésekkel foglalkozva megállapította, hogy az év első négy hónapjában - elsősorban a devizabevételek alakulását tekintve - folytatódott nemzetközi turizmusunk múltévi kedvező tendenciái. hangsúlyozták, hogy az érintett szervezeteknek a csúcsforgalomra úgy kell felkészülniük - a fogadási feltételeket, a szolgáltatásokat javítaniuk - hogy a korábbi feszült ségek csökkenjenek. -mti/

-.--

bb.38./ dr. schultheisz emil hazaérkezett

z/pr/p hgy 1980. május 12.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter - aki részt vett az egészségügyi világszervezet 33. közgyűlésén - hazaérkezett genfől. a küldöttség vezetését dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár vette át. /mti/

-.--

bb.44. budapestre érkezett a finn statisztikai hivatal igazgatója

sl/s/pp/p dg 1980. május 12.

hétfőn budapestre érkezett olavi e. niitamo, a finn köztársaság központi statisztikai hivatalának igazgatója, nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének a meghívására. itt tartzkodása során tárgyalásokat folytat a két hivatal közötti statisztikai és számítástechnikai együttműködés kiterjesztésének lehetőségeiről. /mti/

-.--

16.10/p

-28-

16¹⁰

bb. 36. az ap amerikai hírügynökség

bs/rj hgy 1980. május 12.

delegációja európai körutja során május 9-11-e között magyarországra látogatott. a küldöttség - amelyet Keith Fuller elnök-vezérigazgató vezetett, s amelynek tagja volt Harold W. Andersen, az amerikai Lapkiadók Egyesülésének és a Lapkiadók Nemzetközi Szövetségének elnöke is - a magyar távirati iroda vezetőivel megbeszélést folytatott a két hírügynökség együttműködéséről. a delegációt fogadta aczél György, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

-.--

bb. 39. környezet- és természetvédelmi napok vas megyében - szombathely zöldövezetéről tanácskoztak

Lér/rj hgy 1980. május 12.

hétfőn megnyitották szombathelyen vas megyei környezet- és természetvédelmi napokat, s ebből az alkalomból tanácskozást rendeztek szombathely zöldövezetének fejlesztéséről. a megyeszékhelyt a parkok városának is nevezik, évről-évre tervszerűen növelik zöldterületét. a város határában 545 hektáros parkerdőt, csónakázótavat hoztak létre. a tó környékén arborétumot alakítanak ki, s az itt élő fafajok száma már meghaladja a kétszázat. a város általános rendezési terve egy lakosra 38 négyzetméter zöldterülettel számol, s ennek érdekében folyamatos a telepítési munka. a telepítéssel egyrészt az a cél, hogy a város északi és nyugati részét - a már meglévő erdővel kiegészítve - védetté tegyék a két irányból érkező szélfuvástól, másrészt, hogy az erdősáv előnyösen befolyásolja a város levegőjét, átszellőzését. a szakemberek megállapították, hogy a levegőcserét a perint és a gynyös patakok mentén elhelyezett zöld sávokkal lehet a legjobban befolyásolni. a patakok mentén ezért árnyas sétányokat alakítottak, illetve alakítanak ki.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a fejlesztésnél nem kevésbé fontos a meglévő zöldterületek védelme, a szigorubb fellépés, a társadalmi összefogás, a parkok, fák, dísznövények rongálói ellen. /mti/

-.--

16.10 rj

-29-

16¹⁰

bb. 40. felhasználható 20 órától!

befejeződött a iii. nemzetközi karmesterverseny

t/kj/rj pr hgy

1980. május 12.

a verseny győztesének gálaestjével fejeződött be hétfőn az április 18. és május 11. között megtartott iii. nemzetközi karmesterverseny. a magyar televízió külföldön is elismert, rangos zenei seregszemléjén 17 ország 49 ifjú muzsikusa vett részt. közülük a neves szakemberekből álló nemzetközi zsűri a holland gerald hubertus marinus oskampnak ítélte az első díjat, a 30 esztendőes dirigens korábban /1976-ban/ a john players nemzetközi karmesterverseny „dobogójának„ legfelső fokára is felállhatott. jelenleg a bournemouth sinfonietta együttesét vezényli. a 2. helyezett ivan kosuharov, bulgária versenyzője lett, aki a burgaszi népopera karmestereként tevékenykedik. a harmadik helyen az nszk-beli hans richter végzett. ő a ludwigshafeni pfa:lzische philharmonie vendégkarmestere.

a három fiatal karmester sikerrel „küzdött„ meg a különdíjakért is. a külön erre az alkalomra született balassa sándor-mű, az örök ifjúság szigetének vezényléséért ugyancsak gerald hubertus marinus oskamp kapta meg a zeneműkiadó vállalalat editio musica díját. a szombathelyi városi tanács és a vas megyei tanács díját - amelyet a bartók-concerto legjobb előadásáért ajánlották fel, - ivan kosuharov nyerte.

a hagyományoknak megfelelően a közönség véleménye ezúttal is fórumot kapott. telefonon és az operaháznál elhelyezett urnák „közvetítésével„ 211 560 szavazat érkezett vasárnap estig. ebből 62 ezer 211 szavazatot hans richter kapott, amellyel a közönség-díj nyertese lett. az nszk-beli karmester ezért az 1981-es évadra meghívást kapott a magyar televízió studioiban felveendő koncertre.

a versenyen tizenkét dirigens képviselte a hazai színeket. közülük kovács lászló, az állami operaház korrepetitora szerepelt a legjobban: nyolcadikként fejezte be a középdöntőt.

a iii. nemzetközi karmesterversenyről a közvetítésekkel párhuzamosan filmet is forgattak a tv munkatársai. az egy későbbi időpontban képernyőre kerülő alkotás megörökítette a verseny legemlékezetesebb pillanatait, bemutatja a legérdekesebb versenyzőket, s egy órában összefoglalja a nemzetközi zenei fórum eseményeit.

/folyt.köv./
16.15 rj

-30-

400

bb. 40. /befejeződött... 1. folyt./rj

a nagyszabású seregszemle befejezéseként hétfőn este az operaházban gálaestre került sor, amelynek programját - csak-ugy, mint a döntőt - nyolc ország-bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, a szovjetunió, valamint az nszk 1-es csatornája, a finn televízió és a belga rtvf - televíziós állomása is átvette. a műsoron brahms, liszt és ravel egy-egy művét vezényelte a három díjnyertes karmester. közreműködött a budapesti filharmóniai társaság. /mti/

..-

bb. 41. nyolc új magyar zenemű ősbemutatója veszprémben - befejeződött az országos kamarazenei fesztivál

feh/rj kz hgy

1980. május 12.

a veszprémi kamarazenei fesztivál fokozatosan az új magyar művek bemutató fórumává válik - hangoztatta hétfőn veszprémben lukács ervin karmester, a zsűri elnöke, a viii. országos kamarazenei fesztivál befejezése alkalmával adott nyilatkozatában.

az idén - mondotta a továbbiakban - összesen nyolc új zenemű, petrovics emil, szőnyi erzsébet, kocsár miklós, durkó zolt, martos lászló, petris jeno, farkas ferenc és lendvay kamilló egy-egy alkotása hangzott el ősbemutatóként. jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy kitűnő darabok születtek.

a veszprémi fesztiválon tíz magyar kamaraegyüttes - a veszprémi, bajai székesfehérvári, óbudai, nyiregyházi, békéscsabai, tatabányai, salgótarjáni, egri és kecskeméti - mutatkozott be nagy sikerrel. valamennyi nagy művészi fejlődésről tett tanubizonyosságot: egyre jobb interpretálásban szólaltatják meg a különböző korok zenéjét. no, egy közülük ma már eléri a hivatásos zenekarok művészi színvonalát. az öntevékenység ezen a téren és - napjainkban már nem jelent tudásbeli különbséget. különösen örvendetes, hogy a klasszikus művek mellett ma már bátran vállalkoznak új zeneművek bemutatására, sőt, mint azt az idei fesztivál is tanúsítja egyre inkább az új magyar zene leg-hitelesebb megszólaltatóivá lépnek elő. /mti/

..-

16.20 rj

-31-

1405

bb. 42. megkezdődött az elemi csapások okozta károk számbavétele és helyreállítása baranyában

igó/rj st hgy

1980. május 12.

baranya településeiben és gazdaságiában hétfőn megkezdtek a hét utóján történt itéletidő által okozott károk számbavételét és helyreállítását. pénteken és szombaton felhőszakadászerű esők, jégverések, szélviharok, medrűkből kilépett vízfolyások pusztították a megye különböző részein. az állami biztosító igazgatóságán eddig tucatnyi termelőszövetkezet, illetve állami gazdaság jelentett jégkárt vagy vízkárt. az elemi csapásoktól érintett terület nagysága megközelíti a tízezer hektárt. leginkább az őszi kalászosokat sújtotta a jégverés, továbbá kárt szenvedett a tavaszi vetésű borsó, repce, lucerna és kukorica is. a biztosító szakemberei kedden megkezdik a károk pontos számbavételét. a mélyebben fekvő elöntött területekről, hétfőre a víz nagy része magától visszatért a patakokba, a még elöntött részeken pedig ideiglenes árkokkal siettetik a víz lefolyását. pécsent, valamint más mecseki és zselici településeken hatalmas iszaplerakódások keletkeztek a hegyről lerohanó csapadékvíz nyomán. a közlekedést is nehezítő iszapszigeteket - több tonnányi sáros földet - eltávolították az utakról. a megye különböző részein kisebb földcsuszamlások voltak, az esőzés utakat mosott alá és rongált meg. az épületkárok számbavétele folyamatosan történik. /mti/

-.-

bb. 43. kádár jános fogadta a keresztyén békekonferencia vezetőit

rj pr hgy

1980. május 12.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn az országban fogadta a keresztyén békekonferencia vezető személyiségeit, dr. tóth károly református püspököt, a keresztyén békekonferencia elnökét, filaret kijevi és galíciai metropolitát, a folytatólagos bizottság elnökét, dr. lubomir mirejovskyt, a cseh testvéregyház lelkészét, a keresztyén békekonferencia főtitkárát, paulos mar gregoriust, az indiai szír ortodox egyház metropolitáját, alelnököt, dr. karl immert, az nszk-beli rajnai tartományi egyház elnökét és dr. bartha tiber református püspököt, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnökét, a keresztyén békekonferencia tiszteletbeli elnökségének tagját.

/folyt.köv./

16.35 rj

-32-

140

bb. 43. kádár jános... 1. folyt./rj

a keresztyén békekonferencia vezetői azon a tanácskozáson vesznek részt, amelyet az európai béke és biztonság madridi értekezletének támogatására hívott össze a mozgalom.

a szívélyes légköri találkozáson érintették a nemzetközi helyzet és a békemozgalom több fontos időszerű kérdését, a különböző világnézeti emberek együttműködésének lehetőségét, és szükségességét a békéért és a haladásért.

jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

-.-

bb. 46. lassu felmelegedés - talajmenti fagyok hajnalban

i/kg/rj pp dg

1980. május 12.

pongrác, szervác, bonifác, a három fagyosszent úgy tűnik, az idén is igazolja hírét. hétfőn pongrác napján, az évszaknál néhány fokkal hűvösebb volt országunk. az erős napsütés és a száraz idő ellenére azért maradt 16-19 fok között még a déli órákban is a hőmérséklet, mert nagy-britanniától a szovjetunióig nagy kiterjedésű ciklon uralja európa légterét, ennek keleti oldalán a leszálló légmozgás hideggel árasztja el a kárpát-medencét. a napsütés ezt némiképp ellensúlyozza, de éjszaka erősen lehül a levegő, hétfőtől keddre virradóra többfelé talajmenti fagyra számíthatunk. emiatt elsősorban az ország észak-keleti megyéiben a gyümölcsösöket célszerű füstöléssel megvédeni az esetleges fagykártól.

a nagy kiterjedésű ciklon máshol is érezteti hatását. moszkvában például több mint 10 fokkal zuhant a hőmérséklet: míg szombaton 23 fokot mértek a szovjet fővárosban, hétfőre már a déli órákban sem ment fel a hőmérő higányszála 12 fok fölé. ugyanakkor olaszországban, franciaországban és nagy-britanniában az ellenkező légmozgás nyomán melegebb van a sokévi átlagnál, párizsban például jóval 20 fok fölötti a hőmérséklet. a balkán félszigeten változékony, napos az idő, de gyakori a hirtelen zápor és az erős szél.

az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a hét közepéig lassu felmelegedéssel számolhatunk, előfordulhat azonban futó zápor, több helyen gomolyfelhő-képződés, a hajnali órákban pedig továbbra is fennáll a fagyveszély. /mti/

-.-

16.40 rj

-33-

175

bb.45. végső bucsu csergő jánostól

t gl/z/pp dg

1980. május 12.

mély részvétellel vettek végső bucsut hétfőn, a mező imre uti temetőben a 60 éves korában váratlanul elhunyt csergő jánostól, a magyar munkásmozgalom harcosától, egykori kohó-és gépipari minisztertől. barátai, harcostársai, munkatársai, a gépipari dolgozók százai rótták le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára bucsuzott az elhunyttól.

- csergő jános halálával olyan kommunista munkásvezető élete zárult le, akinek évei egyé forrtak a szocialista magyarország megteremtésének küzdelmes időszakával- mondotta.

az egykori vasesztergályos életutját méltatva szólt arról, hogy csergő jános a felszabadulás évétől a párt tagjaként tevékenykedett. 1945-ben az oett-gyár főbizalmija, majd üzembizottság elnöke, az államosításkor pedig első munkásigazgatója lett. röviddel ezután a posta főigazgatójának nevezték ki, majd nehézipari államtitkárként tevékenykedett. a munkásból lett tehetséges vezető életében újabb erőpróbák következtek. 1952-ben a párt központi vezetősége ipari és közlekedési osztályának élére került; ezután a minisztertanács nehézipari titkárságának irányításával bízták meg. 1953-ban újra a központi vezetőség osztályvezetőjeként dolgozott, majd 1954-től 1963-ig kohó-és gépipari miniszter. a tárca élén töltött hosszú évek alatt, a felelős munka mellett is szakított időt a tanulásra, gépészmérnöki oklevelet szerzett. hosszú minisztersége után, nyugállományba vonulásáig, a ganz mávag vezérigazgatói posztját töltötte be. időközben 1954-1957-ig a párt központi vezetőségének tagja, majd az mszmp kb póttagja, 1970-től pedig a párt xii. kongresszusáig a központi bizottság tagja volt. a nehéz szolgálat és a pártmunka mellett csergő jános a közéletben is kamatoztatta munkabírást, tehetségét. két ciklusban volt országgyűlési képviselő, és a vasas szakszervezet központi vezetőségének tagja.

a vas- fém és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete, valamint a ganz mávag dolgozói nevében raffát lászló, a vállalat személyzeti és szociális igazgatója bucsuzott csergő jánostól. emlékeztetett arra, hogy az elhunyt soha nem felejtkezett el munkásmúltjáról, minden dolgozóban az embert tisztelte és ezt másoktól is megkövetelte.

csergő jános hamvait az internacionálé hangjai mellett a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában helyezték örök nyugalomra. /mti/
16.45/p

-34-

1420

bb.48. a brit külkereskedelmi tanács elnöke budapesten

sl?/mi/pp p dg

1980. május 12.

kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására budapestre érkezett lord limerick, a brit külkereskedelmi tanács /british overseas trade board/ elnöke. hétfőn lord limerick részt vett a kamara angol tagozatának kerekasztal megbeszélésén, amelyen a magyar-angol kereskedelem bővítési lehetőségeiről tárgyaltak. a brit külkereskedelmi tanács a kormány tanácsadó testülete, feladata az export fokozásának elősegítése, valamint a kormány kereskedelempolitikai orientálása.

a kerekasztal értekezleten több nagy magyar külkereskedelmi és ipari vállalat vezetője beszámolt az angol piacon szerzett pozitív és negatív tapasztalataikról. konkrét javaslatokat tettek a további együttműködésre, amelynek során felvetették a harmadik piaci együttműködés perspektíváit is. lord limerick rámutatott, hogy mindkét félnek erősítéseket kell tennie a kapcsolatok bővítésére. a megbeszélésen résztvett a. r. b. hore, a brit kormány kelet-európai kereskedelmi tanácsának /etc/ ügyvezető igazgatója, valamint bryan cartledge, magyarországi brit nagykövet is. /mti/

--

bb.47. bucsulátogatás

tr/p dg

1980. május 12.

trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, bucsulátogatáson fogadta johan a. beelaerts van bloklandot, a holland királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott magyarországról. /mti/

--

bb.30./európai eszmecsere a ,.....3.folyt/p

az európai nemzeti békemozgalmak képviselőinek találkozóján -melyen felváltva elnökölt gordon schaffer, az európai biztonsági és együttműködési brit bizottság elnöke és jean pavett, a bvt titkára -a kibontakozó széleskörű vitában számos ország küldötte között szólt fel hans joachim oeffler, nszkból érkezett delegátus, a keresztény békekonferencia nemzetközi titkára. elmondotta, hogy hazájában egyre nagyobb tömegekhez jut el a békemozgalom felvilágosító szava, a lakosság mind nagyobb számban döbben rá, hogy az eurorakéták telepítése idegen hatalom érdekeinek szolgálatja ki az országot, félelmet szül és egyre nagyobb ellenállást kelt. beszámolt a küldött arról is, hogy még a nyáron nagy nemzetközi békedemonstrációra készülnek, mégpedig az ország területén lévő 2700 amerikai bázis közül az egyik legnagyobb objektum-repülőtér és hadianyagraktár -közelében. /folyt köv./

17.00/p

-35-

1430

bb.30./ európai eszmecsere a4. folyt/p

hasonló békemozgalmak bontakoznak ki irországban, amely a közös piaci kilencek közül az egyetlen atlanti tömbön kívül álló állam- mondotta el prionsis mac aonghusa, az ir nemzeti békemozgalm elnöke. javasolta, hogy a szófiai népek világparlamentjén vitassák meg országuk nemzetközi kapcsolatainak gondjait, helyzetét, amire annál is inkább szükség van, mert a szomszédos nagy-britannia mai politikai vezetői egyértelműen elkötelezték magukat az usa agresszív politikája mellett. a világ más pontjain is szövetségesre találnak az amerikai héják, például törökországban, melynek kormányzata kész kiszolgálni az amerikai törekvéseket. nem jellemző-en, hogy ankarában találkoznak majd a jövő hónapban a nato külügyminiszterei? - tette fel a kérdést mahmut dikerdem, a török békebizottság elnöke. az a szerep, amit törökországnak szántak az iráni fiaskó után, nyilvánvaló: izrael és egyiptom oldalán öltse fel a zsendár uniformisát a közel-és közép-kelet térségében, amely egyre inkább az imperialista eszkaláció színhelye. a haladó erőknek az állami terrorizmussal, a demokrácia elnyomóival is meg kell vívniuk harcukat, midőn a világ békéjéért sikra szállnak. hasonlóan nehéz helyzetben vannak a spanyol békemozgalm zászlóvivői - hangoztatta josep montserrat-torrents, a katalán béketanács képviselője. fel kell nyitni az emberek szemét, ráébreszteni őket a valóságra, arról, hogy hazug propaganda áldozatai, ha elhiszik, hogy hazájukat a szocialista országok közössége veszélyezteti, azoké az országoké, ahol nem éheznek az emberek, mint hispániában százezrek. ez a fajta propaganda tartja tévhitben az egyesült államok lakosságának nem jelentéktelen részét, azt sugallva, hogy a korszerű fegyverzet csupán technikai vívmány, attrakció, a háboru pedig rabló-pandur játék, sugallhat-e mást, hiszen a tömegkommunikáció irányítása néhány transznacionális mammutvállalat gazdáinak kezében fut össze, azoknak az embereknek a kezében, akik a harmadik világot nyersanyag-és munkaerőforrásnak tekintik, s a fegyverkezés profitjának megszerzéséért készek más népek megfélemlítésére; zsárolásra készíteni-kényszeríteni az ország kormányzatát.

ám a félrevezetett és a közömbös emberek közül is mind többen eszmélnek, s teszik magukévá a békét, akaró mozgalmak céljait, orvosok, tudósok tiltakoznak a carter-féle felelőtlen politika ellen. s mint arról az usa-ból jött karen talbot, a béke-világtanács titkárságának tagja beszámolt, ennek a belső ellenállásnak, tiltakozásnak a jele lesz az „antinukleáris nyár”, melynek heve remélhetően megperzseli majd a fegyvert ragadni készülőket kezét.

tiltakozó mozgalmak előzik meg a szófiai világparlamentet európa északi részén is; petter savola finn parlamenti képviselő válaszolt fel a fórumon azokat a béke-akciókat, amelyekre hazája és a szomszédos országok népe készül, követelve a salt-ii. ratifikálását. sokan szóltak arról is - köztük ion cirja publicista, román küldött-, hogy a béke oldalán kell mind nagyobb számban csatasorba állítani az ólombetű, a hangszóró és a képernyő harcosait, ékes példák bizonyítják, hogy a toll-hatásosabb fegyver lehet a kardnál, s bizunk benne, a rakétánál is. /mti/ -.-

17.10/p

-36-

1735

bb.49. első ízben ítelték oda a wessely-díjat

i km/mi/p dg

1980. május 12.

első ízben tellér gyula műfordítónak és írónak ítelték oda a wessely lászló díjat. a díjat wessely lászló, az európa könyvkiadó volt irodalmi vezetője emlékére fivére wessel andrás alapította, fiatal műfordítók és írók díjazására. wessely lászló 1918 óta vett részt a szocialista munkásmozgalmában, 1922-ben párizsba emigrált és írásait az ottani kommunista sajtóorgánumok közölték. 1932-től 1948-ig a szovjetunióban élt, a za rubezsom munkatársa volt, majd 1952-től - közelmúltban bekövetkezett haláláig - tevékenykedett az európa könyvkiadónál.

az alapítvány szabályzata értelmében irodalmárokból, kritikusokból, szerkesztőkből álló zsüri vizsgálta meg a beérkezett javaslatokat, s egyhanguan ítelték oda tellér gyulának a díjat.

teller gyula költő -egyebek között oroszról majakovszkij, jevtusenko, pasztyernák, angolból blake, yeats, franciából reverdy, verlaine műveit ültette át magyarra, ugyancsak magas színvonalon fordított középkori francia költőket, szanszkrit alkotásokat, olasz klasszikusokat és ismereteseke janus pannonius fordításai is.

a wessely lászló irodalmi díjat május 14-én adják át az európa könyvkiadóban. /mti/

-.-

bb. 50. kitüntetések

gg/p dg

1980. május 12.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mártá ferenc akadémikusnak tudományos-közéleti tevékenységéért, tudományosvezetői munkásságáért a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen voltak a kitüntetés átadásánál kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságá osztályvezetője és szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke.

az elnöki tanács dr. fekete károlynénak, a magyar televízió osztályvezető-helyettesének több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége, valamint kiemelkedő szakmai és művészeti munkássága elismeréséül-nyugállományba vonulása alkalmából- a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. /mti/

-.-

17.30/p

-37-

1440

bb. 51. Légszűrők, kávéfőzők, elektromos benzinszelepek- anyag- és energiatakarékos termékek kiállítása

t os/gg/pp;/p dg

1980. május 12.

harminc budapesti gépipari szövetkezet legsikerültebb termékeit mutatják be azon az anyag- és energiatakarékos kiállításon, melyet hétfőn a gépipari szövetkezetek szövetségének lövölde téri bemutatótermében nyitottak meg.

a gépipari szövetkezetek évente négy milliárd forint értékű anyagot és százmillió forint értékű energiát használnak fel termékeik előállításához, ezért már néhány százalékos megtakarítás is jelentős gazdasági haszonnal jár. az utóbbi esztendőben a nyersanyag- és energiaárak emelkedésének következtében nagy figyelmet fordítottak az anyag- és energiatakarékos termékek kifejlesztésére, illetve a már gyártásban lévők korszerűsítésére. ennek egyik jó példája az armafilt szövetkezet bemutatón szereplő lég-és olajszűrője. a korábbi olajtükrös légszűrő helyett papirbetétet használnak, mely 27 százalékkal növeli a rábámul motorok élettartamát. a bkv autóbuszainál a fővárosban ezzel évente hatmillió forint értékű, a volánnál pedig 16 millió forint értékű kenőolajat takaríthatnak meg. a kiállításon szerepelnek még az autofém szövetkezet energiatakarékos kávéfőzői, a fénycső szövetkezet körfénycsöves állólámpái, lámpatestei, a kőbányai szerszám-szövetkezet elemekből összeállítható furómaró-készülékei, valamint a mechanikai gépgyártó szövetkezet elektromos üzemanyag-elzárószelepe trabant gépkocsizhoz, a mirköz hulladék hőenergiát hasznosító hőszivattyú-rendszere, az unitechnika új technológiával készülő akkumulátorai.

a bemutatón látható, új anyag-és energia-takarékos eljárásokkal készülő termékek nagy része egyben devizamegtakarítást is jelent. a megnyitón elmondották, hogy a kiállítás négy napja alatt szakmai tájékoztatókat és konzultációkat is rendeznek. ezenkívül kedden kihirdetik a gépipari szövetkezetek budapesti szövetsége által meghirdetett anyag-és energiatakarékos pályázat eredményeit és husz szövetkezet nyertes pályázóinak átadják a díjakat. /mti/

-. -

17.45/p

-38-

17⁴⁵
p

bb. 52. népművészek bemutatkozása - építőmunkásoknak

ráb/rj kz

1980. május 12.

a népművészet két mestere-nyakas miklósné szövőnő és keszthelyi péter fazekas- munkáiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn tatabányán a komárom megyei állami építőipari vállalat művelődési központjában. az idős szövőnő a hajduság gazdag motívumkincseit őrző szőttesekkel, fejkendőkkel és falikárpitokkal, a fiatal fazekas pedig az ősi göröncsér mesterség jellegzetes készítményeivel, aratókorsókkal, tálakkal, kulacsokkal és más, egykor használatos eszközökkel mutatkozik be tatabányán.

a komárom megyei építőmunkások művelődési házában szívesen látott vendégek a népművészek, kiállításuk rendkívül látogatottak, népszerűek, ezért hagyományteremtő szándékkal a jövőben sorra tárlatrendezésre hívják tatabányára az ország különböző vidékén élő népművészeket. /mti/

-. -

bb. 53. kulturális napok zuglóban

t/cs/rj dg

1980. május 12.

hétfőn zuglóban egyhetes kulturális eseménysorozat kezdődött; elsőként a bkv szabó-pál művelődési házában a kerület amatőr képzőművészei és fotósai mutatták be másfél száz alkotásukat.

zuglóban először rendeznek kerületi kulturális napokat, azaz a céllal, hogy a lakosság megismerje, a városrészben tevékenykedő amatőrök munkáját, eredményeit.

az elkövetkező napokban a kassák klubban három amatőr filmes és video-csoport viszi közönség elé alkotásait, ugyancsak a kassák klub lesz a színhelye a kerületi amatőr színjátszó-csoportok előadásainak.

/filyt.köv./

17.50 rj

-39-

18⁰⁰
p

bb. 53. / kulturális napok... 1. folyt./rj

a zene kedvelőit kórushangverseny várja a danubia művelődési központban, ahol többek között a bkv, a telefontároló férfikara, a pénzügyi és számviteli főiskola kórusa ad izelítőt tudásából. zenekari hangverseny lesz az i. istván gimnáziumban, a teleki blanka gimnáziumban pedig öt ifjúsági kórus lép a közönség elé.

a bemutatósorozatja füredi uti lakótelepen térzenével ér véget.
/mti/ -.- vasárnap

bb. 54. társadalmi összefogással a balaton védelméért

káp/kz/rj dg 1980. május 12.

a hazafias népfront eddigi akcióinak kiszélesítésével, s újabb akciók kezdeményezésével segíti a balaton és a balatonvidék védelmét, a balatoni üdülőkörzet regionális rendezési tervéhez kapcsolódó program végrehajtását - jelentették be hétfőn siófokon, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, illetve a hazafias népfront országos tanácsának titkársága által rendezett konferencián. az eszmecserét, amelyen a balatoni üdülőkörzet regionális rendezési tervének végrehajtásában érdekelt minisztériumok és egyéb országos szervek mellett ott voltak a somogy, a veszprém és a zala megyei tanács, illetve népfrontbizottság képviselői is, s hegedüs lászló, a hnf országos tanácsának titkára nyitotta meg. ezt követően gonda györgy államtitkár, az okth elnöke tartott előadást a balatoni üdülőkörzet fejlesztési terveiről.

örömmel üdvözölte a hazafias népfrontnak azt a bejelentését, hogy széleskörű társadalmi munkát szándékozik szervezni az adott feladatok lehető legteljesebb megvalósítása érdekében. az elképzelések szerint a társadalmi munkába a törzslakosság mellett bevonják az üdülőtulajdonosokat és továbbra is számítanak mindazok közreműködésére, akik a tó védelmében már eddig is feleltek szavukat. megkülönböztetett figyelmet akarnak fordítani a települések rendjére, tisztaságára. mindenütt megalakítják a környezetvédelmi őrségeket, s fokozottan ellenőrzik a balaton, a balatonvidék védelmét szolgáló intézkedések betartását. /mti/

-.-

17.55 rj

-40-

18.25
K

bb. 55. czeizek györgy kiállítása szécsényben

csiz/rj st dg 1980. április 12.

a szécsényi ii. rákóczi ferenc művelődési központ kiskalérijában hétfőn megnyílt czeizek györgy festőművész kamaratárlata. a kiállításon fiatalon elhunyt művész tizenkilenc olajképe és grafikája látható. /mti/

-.-

bb. 56. képzőművészeti kiállítás a szolnoki cukorgyárban

end/rj st dg 1980. április 12.

szabó lászló szobrászművész alkotásaiból nyílt hétfőn kiállítás a szolnoki cukorgyár művelődési házában. a zagyva-parti művésztelepen dolgozó művész, aki rendszeres kapcsolatot tart a gyár szocialista brigádjaival huszonnégy szobrárt, művészeti termésének legújabb darabjait mutatja be. szerepel a tárlaton fia, ifj. szabó lászló is, aki érmeit állította ki. /mti/

-.-

bb.57. békegyűlések

az/bam/ber/kz/mné/p dg 1980. május 12.

hétfőn, a béke világtanács ülésére érkezett külföldi békeharcosok képviselőinek részvételével, folytatódott a hazánkban hagyományos májusi béke-barátság demonstrációk sorozata.

pest megyében ezen a napon kezdődtek meg a béke és barátság hónap eseményei. a ráckeveén megrendezett nagygyűlésen szent-istványai gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet.

- mi - hangoztatta - változatlanul állítjuk, hogy a világ népei számára egyetlen lehetőség van a békés egymás mellett élésre, az enyhülés, a fegyverkezési verseny megfékezése. mi a békepolitika hívei vagyunk.

/folyt köv./
18.10/p

-41-

18.30
K

bb.57./békegyűlések.....folyt/p

a résztvevők -a környékbeli termelőszövetkezetek és ipari üzemek dolgozói,továbbá a megye, a rárcevei járás párt- állami és társadalmi szervezetainek vezetői - nagy tapssal fejezték ki egyetértésüket e gondolattal,a gyűlés elnökségében foglalt helyet, s felszólalt p.s. gupta,az indiai kommunista párt országos tanácsának tagja,a delhi állambeli békebizottság titkára,a békevilágtanács elnökségének tagja.

budapesten,a magyar államvasutak tatabányai uti kulturterében tartottak békenagygyűlést,amelyen a MÁV rákosrendezői csomópontjának dolgozói közül mintegy félezeren vettek részt. jelen voltak a kerület párt,tanácsi és tömegszervezeti vezetői,a budapesti MÁV igazgatóság,és a vasutasok szakszervezetének küldöttei. a szónok-sólyom ferenc,a szot titkára - a béke világtanács budapesti elnökségi ülésén deklarált felhívás tükrében méltatta a béke-mozgalom jelentőségét. a palesztin nép küzdelméről, daud barakat a palesztin felszabadítási front genfi.központja mellett működő irodájának vezetője adott képet a hállgatóságnak, a világ népeinek békevágyáról, a békéért harcolók felelősségéről n,déné n,dao,a szenegáli béketanács elnöke szolt; mindketten résztvevői voltak a béke-világmozgalom budapesti eseménysorozatának. jelen volt a nagygyűlésen abdallah hi,jazi,a pfsz budapesti irodájának képviselője is.

a tatán rendezett békenagygyűlésen terényi istván,az országos béketanács alelnöke méltatta a mozgalom hazai és nemzetközi munkáját,majd francisco astrai rodriges,a népek békéjéért és szolidaritásáért nevű kúbai szervezet országos titkára szolt a béke-világtanács elnökségének budapesti üléséről. a nagygyűlés résztvevői aláírásukkal csatlakoztak a békevilágtanácsnak a világ népeihez intézett felhívásához.a program a tatabányai dobi istván mezőgazdasági szakmunkásképző iskola énekkarának műsorával zárult./mti/

--

18.20/p

-42-

18⁵⁵

12

bb.58. időjárásjelentés

tr/p dg

1980. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, hétfőn este:
derült, száraz idő

kedd estig általában kevés felhő, száraz idő várható. helyenként megélenkül az északkeleti szél.a hőmérséklet kora délután 15-19 fok között lesz./mti/

--

felhasználható : 21 órától!

bb.59. a „majd holnap,, diszbemutatója

t jok/p dg

1980. május 2 12.

hétfőn este a vörös csillag filmszínházban diszelozádon mutatták be az elek judit rendezte, „majd holnap,, című új magyar filmalkotást. a mafilm hunnia filmstúdióban készült produkció forgatókönyvét pethő györgy írta.

ragályi elemér kamerája két,családos ember szerelmét követi nyomon, akik többször is eltervezik,hogy változtatnak életük menetén,ám a megvalósításra mégsem kerül sor.a két főszerepet meszléry judit és lukács andor alakítja, dobos ildikó,szakács eszter és szőke istván is jelentős figurát formál meg./mti/

--

bb.66. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.30./európai eszmecsere..../ 1.bek.3.sorában a szöveg helyesen:

/..... amely a béke-világtanács elnökségének ülésével vette kezdetét,...

/mti/

--

19.40/p

-4-

20¹⁰
12

bb.60. a pécsi nemzeti színház vendéggjátéka budapesten

t me/tr/p dg v 1980. május 12.

hétfőtől a pécsi nemzeti színház társulata játszik a madách színházban. hagyományos évad-végi fővárosi vendégszereplésük során az ez évadban bemutatott produkcióikat adják elő. az első estén illyés gyula: homokzsák című vígjátékát vitték színre; boris vián: bírodalomépítők avagy a smürc című művét kedden este és éjszaka játsszák.

május 14-én tüll és bársony címmel három egyfelvonásost: molnár ferenc: menyegző, faydeau: a szobalány fűtyül rám és lernet holenia: hussaláta című művének előadásával szórakoztatják a fővárosi közönséget. május 15-én camus: az igazak, 16-án hockwälder: a közvadász című drámáját ismertetik meg. tor age bringsvaerd: a hatalmas színabló című játékát -miként a szerző ajánlotta- 4-94 éves koru nézőknek produkálják.

a madách színház társulata viszont a pécsi nemzeti színházban szerepel: bernard slade : jöjőre veled, ugyanitt, molnár ferenc: a doktor ur és anne - hóbeck-adameck: egy perc volt az életünk című darabját adja elő. /mti/

--

bb.61. befejeződött az idei hangversenyévad- gazdag nyári zenei program esztergomban

ber/kz/p dg 1980. május 12.

a városi szimfónikus zenekar nagy sikerű hangversenyével hétfőn zárult esztergomban az idei hangversenyévad. a koncerteknek mintegy háromezeröttszáz hallgatója volt.

ennek többszörösét, sok bel-és külföldi vendéget várnak a nyári zenei programokra. több sétáló hangversenyt rendeznek például a várban, ami azt jelenti, hogy a közönség a szereplőkkel együtt jár egyik teremről a másikra, és ott hallgatja meg az építészeti stílusokhoz, a kor hangulatához kapcsolódó műveket. az első ilyen hangversenyre már május 31-én sor kerül a monteverdi kamarakórus közreműködésével.

a várban ad hangversenyt júniusban a vándor kórus is. az egyik legkiemelkedőbb zenei és egyben irodalmi esemény színhelye ugyancsak a vár és a balassa muzeum lesz. „a középkori zene és irodalom napjai esztergomban,„ című háromnapos programban neves kórusok és szólolisták lépnek fel. számos bazilikai hangversenyt is rendeznek a nyáron, köztük ismét előadják, több kórus és szólalista közreműködésével liszt:esztergomi miséjét. /mti/

19.50/p

--
-44-

20 20
K

bb.62. holland kórus hangversenye szekszárdon

blb/st/p dg 1980. május 12.

az almeloi holland férfikórus hétfőn a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban közös hangversenyt adott a szekszárdi liszt ferenc pedagóguskórusal. a nyolcvanöt tagú énekkar a hollandiában tavaly nemzetközi dalostalálkozóon résztvett és fesztiváldíjat nyert szekszárdiak vendégszereplését viszonozta. /mti/

--

bb.63. orgonahangverseny kecskeméten

lász/st/p dg 1980. május 12.

gergely ferenc orgonaművész adott hangversenyt hétfőn a kecskeméti nagytemplomban. koncertjének műsorán bach-, mendelssohn-, liszt és franck-művek szerepeltek. az esten közreműködő béres ferenc liszt-díjas régi magyar egyházi énekeket adott elő. /mti/

--

bb.64. negyedszázad alatt tíz ha:ndel-oratórium - a belsazar bemutatója pécsen

igó/st/p dg 1980. május 12.

kettős jubileumát ünnepli a pécsi liszt ferenc kórus. harminc évvel ezelőtt alakult meg a sok hazai és nemzetközi sikert aratott énekkar, s huszonöt évvel ezelőtt vállalta magára a ha:ndel-oratóriumok sorozatszerű bemutatását. ebből az alkalomból hétfőn ünnepi hangversenyt rendeztek a pécsi székesegyházban. az évszázados falak között felcsendült a kórus által bemutatott tizedik ha:ndel-oratórium-a belsazar -az alapító karnagy, antal györgy liszt-díjas művész vezetésével.

az utóbbi negyedszázadban természetesen más hazai és külföldi szerzők oratórikus műveit is előadta a pécsi énekkar, de a legjelentősebb művészi teljesítménye ha:ndel tíz oratóriumának magas színvonalu megszólaltatása volt. az ndk-beli halle városban működő ha:ndel-bizottság a jubileum alkalmából elismerését fejezte ki a liszt ferenc kórusnak a nagy zeneszerző magyarországi kultuszának magas színvonalu ápolásáért.

/mti/
20.00/p

--
-45-

20 30
K

bb.65. goldmark emlékhangverseny sopronban

mzs/st/p dg

1980. május 12.

goldmark károly születésének 150. évfordulója tiszteletére emlékhangversenyt rendeztek hétfőn sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a neves zeneszerző, aki keszthelyen született, a soproni zeneiskolában sajátította el a hegedülés alapjait, s egy ideig zenekari hegedűsként is működött a városban. az emlékhangversenyen tavasszal című nyitányát és a-moll hegedűversenyét játszotta a budapesti postás szimfónikus zenekar vasadi balogh lajos karmester vezényletével. közreműködött kiss andrás hegedűművész. /mti/

-. -

bb. 67. sajtótájékoztató a békemozgalomról

t/az/rj dg

1980. május 12.

a nemzetközi békemozgalom kimagasló jelentőségű budapesti eseménysorozatának zárultán, hétfőn a magyar sajtó házában tájékoztatón találkozott a sajtó képviselőivel a béke-világtanács háromnapos elnökségi ülésének, a népek szófiai világparlamentjét előkészítő eszmecsereének, s az európai béke és biztonság helyzetét áttekinthető békemozgalmi feladatait feltáró tanácskozásnak néhány neves személyisége.

az európai békeharcosok képviselőjében costa gomes tábornok, portugália nyugalmazott államelnöke vonta meg, a budapesti fórum mérlegét, méltatva a két figyelmet érdemlő dokumentum- így a budapesti felhívás és az európai biztonságáról és együttműködéséről hozott határozat - jelentőségét. a hazánk fővárosában tartott eszmecsereét kiemelkedő jelentőségűnek, s eredményesnek ítélte. richard andriamanjato, a bvt alelnöke, madagaszkári költő, az európai biztonság és az afrikai népek életének összefüggéseit elemezve rámutatott arra, hogy míg a két világháború idején a fekete föld rész még erőforrása volt a hadviselő feleknek, napjainkban könnyen hadszíntérré válhat, ha Európában háborús konfliktus robbanna ki, hiszen az egykori gyarmattartó hatalmak politikai és katonai bázisai szerte afrikában megtalálhatók. a béke megoltalmazása tehát közös ügy, amint a béke is egy és oszthatatlan s kötődik a nemzeti függetlenség teljes kivívásához. e gondolatkörbe kapcsolódva k. h. ranganath, az indiai béke és szolidaritási szervezet országos tanácsának tagja, parlamenti képviselő arról szólt, hogy a nagy indiai nép közvetlenül nem szenvedte meg a második világháborút, de emlékszik hirosima és nagaszaki áldozataira, európa elpusztult milliőira, lerombolt városaira.

/folyt.köv./
20.40 rj

-46-

bb. 67. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

pencso kubadinszki, a bolgár kommunista párt központi bizottsága politikai bizottságának tagja, a bolgár hazafias front országos tanácsa irodájának elnöke a népek világparlamentjének szófiai előkészületeiről számolt be. kifejezte meggyőződését, hogy a szeptember 23- és 27. között megrendezendő esemény demonstrálni fogja majd a békéért folytatott világmozgalom erejét. hangot ad a világ békeszerető közvéleményének, hozzájárul a nukleáris katasztrófa fenyegető veszélyének elhárításához, a fegyverkezési hajszára visszafogásához, a feszültség oldódásához, az enyhüléshez, hiszen - a bolgár fővárosba, a világparlamentre képviselőket elküldő népek egy hitet vallanak, az élet, az alkotás, a béke hitét. /mti/

-. -

bb.68. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p dg

1980, május 12.

25. ülést tartott a kisosz
 26. mongol neb
 27. „doktorrá fogadom„
 28. elhunyt szabó tibor
 29. érmes borok
 30. európai eszmecsere...
 31. nemzetiségi könyvkiállítás
 32. lázár györgy fogadta
 33. jogalkotási program
 34. kitüntetés
 35. szerk. figy.
 36. az ap hírügynökség
 37. idegenforgalmi tanács
 38. dr. schultheisz emil hazatért
 39. környezetvédelmi napok
 40. befejeződött a karmesterverseny
 41. ösbemutató
 42. elemi károk felmérése
 43. kádár jános fogadta
 44. finn statisztikai hivatal
 45. végső bucsu csergő jánostól
 46. lassu felmelegedés
 47. bucsulátogatás
 48. brit külkereskedelmi tanács
 49. wessely díj
 50. kitüntetések
- folyt köv./
21.35/p

-47-

2/55
K

bb. 68./a belföldi.....folyt/p

51. légszűrők
52. népművészek
53. kulturális napok
54. a balaton védelméért
55. czeizek györgy kiállítása
56. képzőművészeti kiállítás
57. békegyűlések
58. időjárásjelentés
59. „majd holnap,,
60. vendégjáték
61. hangversenyévad befejezése
62. holland kórus
63. orgonahangverseny
64. ha:ndel oratórium
65. goldmark emlékhangverseny
66. szerkv. figy.
67. sajtótájékoztató
68. hírjegyzék

/mti/

-.-

21.20/p

-48-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy
deregán gábor

2200
K

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. tizenhét városban husz tit nyári egyetem

i/kj/rj bc dg

1980. május 13.

még néhány hét és megnyitják kapuikat a tit idei első nyári egyetemei: az ismeretek szerzését kellemes környezetben biztosító programokra május 31-ig jelentkezhetnek az érdeklődők.

az idén 17 város ad otthont a 20 rendezvénynek, közülük elsőként - június 23-tól - a kecskeméti óvodapedagógiai nyári egyetem fogadja hallgatóit. az elsősorban hazai érdeklődők részére összeállított előadássorozatok az óvodai nevelő munka feladataival foglalkoznak, s elemzik az értelmi képességek fejlesztésének, az óvodai oktatásnak és nevelésnek a pszichológiai problémáit. ugyancsak magyar résztvevőket vár salgótarjánban az ifjúság,80 rendezvény. a július 2-án kezdődő kurzus a tömegkommunikációnak az ifjúságra gyakorolt hatását, értékrend-alakító szerepét vizsgálja. a hallgatók megismerkednek a tömegkommunikációs kutatóközpont tevékenységével, legfrissebb eredményeivel is.

/folyt.köv./

-1-